

**மத்தள விமான நிலைய முகாமைத்துவம் இந்திய மற்றும் ரஷ்ய நிறுவனங்களிடம் ஒப்படைக்க அமைச்சரவை அங்கீகாரம்**



மத்தள விமான நிலையத்தின் நிர்வாகத்தை இந்தியாவின் M/S Shaurya Aeronautics (Pvt) Ltd மற்றும் ரஷ்யாவின் Airport of Regoins Management Company நிறுவனங்களுக்கு வழங்குவதற்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது. அதன்படி இந்த விமான நிலையத்தின் நிர்வாகம் முப்பது ஆண்டுகளுக்கு இந்த இரு நாடுகளின் நிறுவனங்களுக்கு மாற்றப்பட்ட உள்ளது. அமைச்சரவையால் நியமிக்கப்பட்டுள்ள பேச்சுவார்த்தை உடன்பாட்டு

**2023 இன் பின்னடைவின் பின் இலங்கையின் பொருளாதாரம் படிப்படியாக மீட்சியடைகிறது**



சுதந்திரத்திற்குப் பின்னர் வரலாற்றில் மோசமான பொருளாதார மந்த நிலை எதிர்நோக்கப்பட்ட 2023 ஆண்டைத் தொடர்ந்து, இலங்கையின் பொருளாதாரம் படிப்படியாக மீட்சியடைந்து வருவதாக இலங்கை மத்திய வங்கி தனது வருடாந்த அறிக்கையில் சுட்டிக்காட்டியுள்ளது. மத்திய வங்கியின் '2023 வருடாந்த பொருளாதார விளக்கவுரை' மற்றும் '2023 நிதி அறிக்கைகள் மற்றும் செயற்பாடுகள்' முதலான தலைப்புக்களிலான தனது அறிக்கையிலேயே சுட்டிக்காட்டியுள்ளது. இலங்கை மத்திய வங்கியின் அறிக்கை, ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவிடம் நேற்று முன்தினம் கையளிக்கப்பட்டது. இலங்கை மத்திய வங்கியின் சுதந்திரத்தை மேம்படுத்துவதற்கும் பாராளுமன்றத்திற்கும் பொதுமக்களுக்கும் பொறுப்புக் கூறும் வகையில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட 2023 ஆம் ஆண்டின் 16 ஆம் இலக்க இலங்கை மத்திய

**காசா சிறுவர்களுக்கான நிதியம் நிதி நன்கொடை காசோலைகள் ஜனாதிபதி ரணிலிடம் கையளிப்பு**



கல்முனை ஹுதா ஜம்மா பள்ளிவாசல் 15,89,000 ரூபா நன்கொடை

## உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் சம்பவம் சகல தரப்பும் ஒன்றிணைந்தால் மட்டுமே பிரச்சினைக்கு தீர்வு

**இதுவரை 11 நாட்கள் விவாதம், 150 மில்லியன் ரூபா செலவு**

**"நாம் ஒன்றிணைந்து இவ்விடயத்துக்கு தீர்வு காண முன்வரா விட்டால் இன்னும் விவாதங்களை தொடரலாம்"**

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

சபையில் அமைச்சர் டிரான் அலஸ் தெரிவிப்பு

உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் விவகாரத்துக்கு தீர்வு காண்பதானால் பேராயர் மற்றும் கத்தோலிக்க ஆயர் பேரவை உள்ளிட்ட அவர்களின் சட்டத்தரணிகள், எதிர்க்கட்சியினர், பொலிஸார் ஆகிய தரப்பினர் ஒன்றிணைந்து விசாரணைகளை மேற்கொண்டு சரியான தகவல்களை பெற்றுக்கொண்டு பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண வேண்டியது அவசியமென பொதுமக்கள் பாதுகாப்பு அமைச்சர் டிரான் அலஸ் தெரிவித்தார்.

உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் தொடர்பில் முறையான விசாரணைகளை முன்னெடுக்க வேண்டுமானால் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து செயற்படுவது அவசியம் என பொதுமக்கள் பாதுகாப்பு அமைச்சர் டிரான் அலஸ் தெரிவித்தார். குண்டுத்தாக்குதல் விவகாரத்தில் பொலிஸ் தரப்பிலும் குறைபாடுகள்



**குற்றச்செயல்கள் மூலம் பெறப்பட்ட சொத்துக்களை மீட்க விரைவில் புதிய சட்டம்**

சட்டவரைவுக்கு ஆலோசனை வழங்க அமைச்சரவை அங்கீகாரம்

ஜனாதிபதி, நீதி அமைச்சர் அமைச்சரவை பத்திரம் சமர்ப்பிப்பு

குற்றச்செயல்கள் மூலம் பெறப்பட்ட பணத்தை மீட்க அரசாங்கம் சட்டமொன்றை கொண்டு வரவுள்ளது. ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில் நேற்று முன்தினம் (25) நடைபெற்ற அமைச்சரவை கூட்டத்தில் இத்தகான தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது.



**தோட்ட தொழிலாளர் சம்பள அதிகரிப்பு நியாயமான தீர்வை ஜனாதிபதி வழங்குவார் என நம்பிக்கை**

இல்லையேல் பதவிகளை துறக்கவும் தயார்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

பெருந்தோட்ட மக்களுக்கு நியாயமான சம்பள உயர்வை மே மாதம் முதலாம் திகதி அரசாங்கம் அறிவிக்கத் தவறினால் தாம் அணைத்து



**மாலைதீவு-இலங்கைக்கிடையில் மற்றுமொரு நேரடி விமான சேவை**

**Moldavian Air A 330 விமானங்கள் சேவையில்**



மாலைதீவின் மாலே சர்வதேச விமான நிலையத்துக்கும் கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்துக்கும் இடையே மற்றுமொரு நேரடி விமான சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன்படி மாலைதீவுக்கும் இரத்தமலானை விமான நிலையத்துக்கும் இடையில் தற்போதுள்ள வாகட விமான

**உள்ளூராட்சி சபைகளில் பணிபுரியும் ஊழியர்களுக்கு நிரந்தர நியமனம்**

உள்ளூராட்சிமன்றங்களில் பணிபுரியும் ஊழியர்களுக்கு நிரந்தர நியமனம் வழங்குவது தொடர்பாக கவனம் செலுத்தப்பட்டுள்ளதாக, மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் சுற்றாடல் இராஜாங்க அமைச்சர் ஜானக வக்சும்புர தெரிவித்தார். இந்த விடயம் தொடர்பாக ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க மற்றும் ஆளும் கட்சி உறுப்பினர்களுக்கு இடையில் நேற்று முன்தினம் ஜனாதிபதி செயலகத்தில் கலந்துரையாடல் நடைபெற்றதுடன், இதன் பின்னர் ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவித்த போதே, அவர் இதனைக் கூறினார்.

**எதிர்வரும் 28ஆம், 29ஆம் திகதிகளில் வெளிவிவகார அமைச்சர் அலி சப்ரி ரியாத் பயணம்**

சுலூதி அரேபியாவின் ரியாதில் நடைபெறவுள்ள உலகப் பொருளாதார மன்றத்தின் உலகளாவிய ஒத்துழைப்பு, வளர்ச்சி மற்றும் வலுத்திறன் தொடர்பான சிறப்புக் கூட்டத்தில் கலந்துகொள்வதற்காக வெளிநாட்டலுவல்கள்

**அநுரகுமார திஸாநாயக்க கவீடன் பயணமானார்**

சுவீடனுக்கு தேசிய மக்கள் சக்தித் தலைவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான அநுரகுமார திஸாநாயக்கவிடனுக்கு பயணமானார். இலங்கையிலிருந்து நேற்று முன்தினம் இரவு அநுரகுமார திஸாநாயக்க எம்.பி. புறப்பட்டுச் சென்றார்.

**நீதிபதிகள் தொடர்பில் கிரியெல்லவின் கூற்று தெரிவிக்குழு அமைத்து முறையான விசாரணை நடத்தப்பட வேண்டும்**

அமைச்சர் ஹரின் சபையில் தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

நீதிபதிகளின் முடிவுகள் தொடர்பில் எதிர்க்கட்சியின் பிரதம கொள்கை லக்ஷ்மன் கிரியெல்ல தெரிவிக்கும் கூற்று சிறப்பிமை மீறல் என்றும் அது

**180,000 மாணவர்களின் எதிர்பார்ப்பு GCE O/L விடைத்தாள் மீள்பரிசீலனை முடிவுகள் 02 வாரங்களில் வெளியீடு**

சபையில் கல்வி அமைச்சர் சுசில் பிரேமஜயந்த

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

கல்வி பொதுத்தராதார சாதாரணதரப் பரிட்சை விடைத்தாள் மீள் பரிசீலனை முடிவுகள் இரண்டு வாரங்களுக்குள் வெளியிடப்படும்

**ஈஸ்டர் தாக்குதலை விசாரிக்க அனைத்துக் கட்சிகள் உள்ளடங்கிய பாராளுமன்ற மேற்பார்வை குழு அவசியம்**

சபையில் ரவூப் ஹக்கீம் எம்.பி.

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

உயிர்த்த ஞாயிறு குண்டுத்தாக்குதல் தொடர்பில் ஒருவருக்கொருவர் குற்றம் சுமத்துவதை விடுத்து அனைத்துக் கட்சிகளையும் உள்ளடக்கிய பாராளுமன்ற மேற்பார்வைக் குழு நியமிக்கப்பட்டு

**ஸ்ரீல.ச.க. மாவட்ட அமைப்பாளர்களை கட்சியில் மீள இணைக்க விசேட குழு நியமனம்**

சுதந்திரக் கட்சியிலிருந்து பல்வேறு காரணங்களால் நீக்கப்பட்ட தொகுதி மற்றும் மாவட்ட அமைப்பாளர்களை மீண்டும் கட்சியில் இணைப்பது தொடர்பாக ஆராய்வதற்கு குழு நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. ஸ்ரீல.ச.க.வின் அரசியல் குழுக் கூட்டம் அக்கட்சியின் பதில் தலைவர் நிமல் சிறிபால டிசில்வா தலைமையில் நேற்று முன்தினம் இலங்கை மன்றக் கல்வியியல் நடைபெற்ற போதே மேற்படி குழு நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் குழுவில் அமைச்சர்

**கல்வியியற் கல்லூரிகளுக்கு 60,000 பேர் விண்ணப்பம்**

கல்வியியற் கல்லூரிகளுக்கு புதிய ஆட்சேர்ப்புக்காக 60,000 பேர் விண்ணப்பித்துள்ளதாகவும் அடுத்த வாரத்துக்குள் இதற்கான பணி ஆரம்பிக்கப்படுமெனவும், கல்வி அமைச்சர் சுசில் பிரேமஜயந்த தெரிவித்தார். இதேவேளை கல்வியியற் கல்லூரிகளில் பயிற்சி முடிந்த 4,160 பேர் கல்லூரிகளை விட்டு வெளியேறியுள்ளதாகவும், அமைச்சர் கூறினார்.

**சிறுவர், சிறுமியரின் ஆபாச படங்கள் இணையத்தளத்தில் பதிவேற்றம் செய்வர்கள் உடனடியாக கைது**

பொலிஸார் விசேட நடவடிக்கை

பதினெட்டு வயதற்கு குறைந்த ஆண், பெண் பிள்ளைகளின் ஆபாச புகைப்படங்கள் மற்றும் காணொளிக் காட்சிகளை இணையத்தளங்கள் உள்ளிட்ட சமூக ஊடகங்களில் பதிவேற்றம் நடர்களை அடையாளம் காண்பதற்கு பொலிஸார் விசேட நடவடிக்கை எடுத்துள்ளனர். இந்த வருடத்தின் முதல் 03 மாதங்களில் சிறார்களுடன் தொடர்புடைய புகைப்படங்களை



# மக்கள் போராட்டம் மீண்டும் ஏற்படாத வகையில் பொருளாதாரத்தை கட்டமைப்போம்

### கொழும்பு சுற்றுலா நகரமாக மாற்றப்படும்

மக்கள் போராட்டம் மீண்டும் ஏற்படாத வகையில் பொருளாதாரத்தை கட்டமைப்பதாக ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க உறுதியளித்தார். சரிவடைந்த பொருளாதாரத்தை இரண்டு வருடங்களில் மீட்க முடிந்ததென தெரிவித்த ஜனாதிபதி, சரிவடையாத வகையில் வலுவான பொருளாதாரத்தை கட்டமைத்து மக்களின் வாழ்க்கைத்தரத்தை மேம்படுத்துவதாகவும் உறுதியளித்தார்.



கொழும்பு ITC ரத்னாபதி அதிசொகுசு ஹோட்டல் கட்டடத்தை நேற்று முன்தினம் (25) திறந்து வைத்து உரையாற்றும் போதே ஜனாதிபதி இதனைத் தெரிவித்தார். காலி முகத்திடலுக்கு முன்பாக நிரமாணிக்கப்பட்டிருக்கும் ITC ரத்னாபதி ஹோட்டல் இந்திய ITC ஹோட்டல் குழுமத்தினால் இந்தியாவுக்கு வெளியில் நிரமாணிக்கப்பட்டிருக்கும் முதலாவது கட்டடமாகும். இங்கு மேலும் உரையாற்றிய ஜனாதிபதி, "ITC நிறுவனத்தை இலங்கைக்கு வரவேற்கிறேன். இது ஆசியாவின் முதலாவது ஐந்தாம் நட்சத்திர ஹோட்டலான காலி முகத்திடல் ஹோட்டலுக்கு முன்பாக அமைந்துள்ளது. அதற்கு அருகில் இந்திய தாஜ் ஹோட்டலும் உள்ளது. சிங்கப்பூர் ஹோட்டலான சங்கர்லாவும் அருகில் அமைந்துள்ளது. அதற்கு மத்தியில் அமைக்கப்பட்டிருள்ள ITC ஹோட்டலின் பின்புறத்தில் சிமென்ட் கிரௌன் ஹோட்டலும் அமைந்திருக்கிறது. இவை அனைத்து

மேம்படுத்தக்கூடிய பல இடங்கள் இலங்கையில் அமைந்துள்ளன. அடுத்த தசாப்தத்தில் இலங்கை ஜனாதிபதி மாளிகை மாதிரியெவ்விற்கு கொண்டு செல்லப்படும். அத்தோடு கொழும்பு குடியரசு சதுக்கம், கடற்படை தலைமையகம், பழைய இறங்குதூறு, சுங்கத் தலைமையகம், தபால் நிலையம் என அனைத்தையும் கொழும்பு சுற்றுலா நகரத்தின் அங்கமாக மேம்படுத்த முடியும். இன்றைக்கு இரண்டு வருடங்களுக்கு முன்பிருந்த நிலைமையை நீங்கள் மறந்திருக்கப்போவதில்லை. ஜனாதிபதியின் அலுவலகம் சுற்றிவளைக்கப்பட்டு ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தப்பட்டது. பொருளாதார வீழ்ச்சியின் காரணமாகவே மக்கள் அதிக பங்கெடுத்தனர். இருப்பினும் அந்த பொருளாதார சிவிலிருந்து இரண்டு வருடங்களில் நாட்டை மீட்டுகக்கூடிய எம்மால்

முடிந்தது. தற்போதும் கொழும்பு சுற்றுலா நகரமாக மாறியுள்ளது. நட்சத்திர ஹோட்டல்கள் பல காணப்படுவதால் சுற்றுலா வியாபாரத்தின் மீது நம்பிக்கை வைக்க முடியும். சரிவடைந்த பொருளாதாரத்தை மீட்பதற்கான அஸ்திரமாகவும் அது அமைந்திருக்கும். சுற்றுலா வியாபாரத்தினால் இலங்கையை துரிதமாக மீட்கலாம். அதற்கான வசதிகளை வழங்கும் தயார். அவ்வாறானதொரு மக்கள் போராட்டம் மீண்டும் ஏற்படாதவாறான பொருளாதாரத்தை கட்டமைக்கவேண்டும். அதற்கு தேவையான திட்டங்களை நாம் செயற்படுத்துவோம். இந்த திட்டங்களால் பொருளாதாரத்தையும் நிலைப்படுத்த முடியும். அதனால் மக்களின் வாழ்க்கைத் தரமும் உயர்வடையும். பிறகு தினேஷ் குணவர்தன, முன்னாள் ஜனாதிபதிகளான சந்திரிகா பண்டா ரதாயக்க குமாரதுங்க, கோட்டாபய ராஜபக்ஷ, அமைச்சர்களான அலி சபரி, பிரசன்ன ரணதுங்க, தேசிய பாதுகாப்பு தொடர்பிலான ஜனாதிபதியின் ஆலோசகரும் ஜனாதிபதி பணிக் குழுமம் பிரதானியுமான சாகலரத்தநாயக்க, முன்னாள் அமைச்சர் ரவி கருணாநாயக்க, இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் சந்தாஷ் ஜா, பாதுகாப்பு பதவிநிலைப் பிரதானி சவேந்திர சிவ்வா, ITC ரத்னாபதி ஹோட்டல் குழுமத் தலைவரும் முகாமத்துவப் பணிப்பாளரான மன சஞ்ஜீவ் ஐரி உள்ளிட்ட பலர் நிகழ்வில் கலந்துகொண்டனர்.

# ஏழு நாடுகளுக்கு Free விசா வழங்க அமைச்சரவை அனுமதி

### மேலும் 60 நாடுகளுக்கு வழங்கவும் தீர்மானம் சபையில் அமைச்சர் ஹரின் பெர்னாண்டோ

#### லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்



நாட்டின் சுற்றுலாத்துறையை மேம்படுத்தும் வகையில் ஏழு நாடுகளுக்கு Free விசா வழங்குவதற்கு அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளதாக சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் ஹரின் பெர்னாண்டோ தெரிவித்தார். அந்த வகையில் இந்தியா, ரஷ்யா, சீனா, இந்தோனேசியா, தாய்லாந்து உள்ளிட்ட ஏழு நாடுகளுக்கு இவ்வாறு Free விசா வழங்குவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருள்ளது. அத்துடன் மேலும் 60 நாடுகளுக்கு Free விசா வழங்குவதற்கான தீர்மானம் தொடர்பில் ஆராய்வதற்கு குழுவொன்றை நியமித்துள்ளதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். பாராளுமன்றத்தில் நேற்று 27/2 இன் கீழ் எதிர்க்கட்சியின் பிரதமர் கொடா எழுப்பிய கேள்விக்குப் பதிலளிக்கும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். இது தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவித்த போது, "நாடுகளுக்கு Free விசா வழங்குவது தொடர்பில் அமைச்சரவை யில் விரிவாக பேச்சுவார்த்தை நடத்தப்பட்டது. இவ்வாறான விசாவை அறிமுகப்படுத்தும் போது 30 நாட்களுக்கு ஒரு முறை வருகை தரக்கூடிய விசா முறை மையொன்று இல்லாமை தொடர்

பில் நிலவும் சிக்கல்கள் சம்பந்தமாக ஆராயப்பட்டது. அது தொடர்பில் பாராளுமன்றத்தில் பேசப்படவில்லை என கூறப்படுகிறது. எனினும் நிதிக்குழுவில் அது தொடர்பான விடயங்கள் முன்வைக்கப்பட்டிருந்தன. அதன் மூலம் அதனை பாராளுமன்றத்தின் கவனத்திற்கு கொண்டு வந்திருக்க முடியும். விசாவை பெற்றுக்கொடுப்பதற்கு 5,100 ரூபா அறவிடப்படுகிறது. அந்த வகையில் Free விசா வழங்கும் போது அவர்களின் முறைமையின்படி செயற்பட வேண்டும். சுற்றுலாத்துறையில் நாடு தற்போது முன்னேற்றமடைந்து வருகின்றது. அந்த வகையில் சுந்திரமாக பயணிக்கக்கூடிய விசா முறை அவசியம். இரண்டு மாதங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டவது அறிமுகப்படுத்தப்படவேண்டும். பாராளுமன்றத்தின் அனுமதி இன்றி அதற்கான வர்த்தமானியை வெளியிட முடியாது" எனத் தெரிவித்தார்.

# காசா சிறுவர் நிதியத்துக்கு நன்கொடை கையளிப்பு



ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட காசா சிறுவர் நிதியத்துக்கான (Children of Gaza Fund) நிதி நன்கொடைகள் நேற்று (26) ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் வைத்து ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் கையளிக்கப்பட்டன. அகில இலங்கை ஜம்மியத்துல் உலமா கிண்ணியா கிளை 53,00,000 ரூபாவையும், கல்முனை வலயக் கல்வி அலுவலகம் 31,28,500 ரூபாவையும், Sports First Foundation 3,00,000 ரூபாவையும் நன்கொடையாக வழங்கிய போது பிடிக்கப்பட்ட படம்.



கொழும்பு பண்டாரநாயக்க ரூபகார்த்த சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் பாசிஸ்தான் தேசிய தின வரவேற்பு நிகழ்வு நேற்று முன்தினம் நடைபெற்றது. கொழும்பிலுள்ள பாசிஸ்தான் உயர் துணைகிராமியத்தின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில் இலங்கையின் அரசியல் தலைவர்கள், இராஜதந்திர அதிகாரிகள், சிரேஷ்ட பாதுகாப்பு அதிகாரிகள், பாசிஸ்தானிய ஆதரவாளர்கள் உட்பட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

# கம்பஹா லக் சியனே மகா புதுவருட கொண்டாட்டம்

கம்பஹா மாநகரசபை மைதானத்தில் கம்பஹா லக் சியனே மகா புதுவருட கொண்டாட்டம் நடைபெறவுள்ளது. இதன்போது ஆண்கள், பெண்களுக்கான பந்தய சைக்கிள் ஓட்டப் போட்டி, அழகுராணி தெரிவு, சிகிதி புதுவருட ஆணை மந்தன் ஓட்டம், கயிறு இழுத்தல், வழக்குமரம் ஏறுதல், தலையணை சண்டை, இசை நிகழ்ச்சி ஆகியன நடைபெறவுள்ளதாக, ஏற்பாட்டாளர்கள் தெரிவித்தனர். ரஞ்சன் லங்கா இன்ஸ்டிடியூட் முன்பாக காலை 6.30 மணிக்

சைக்கிள் ஓட்டப் போட்டி ஆரம்பமாகவுள்ளது. முதல் பரிசாக ஒரு இலட்சம் ரூபாவும், 02ஆம் பரிசாக 75,000 ரூபாவும், 03ஆம் பரிசாக 50,000 ரூபாவும், 10ஆம் பரிசுவரை 25,000 ரூபாவும் வழங்கப்படவுள்ளது. நகர அபிவிருத்தி மற்றும் வீடமைப்பு அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்கவின் ஆலோசனைக்கமைய கம்பஹா பிரதேச செயலகம், கம்பஹா பிரதேச சபை, கம்பஹா பிரதேச அரசு நிறுவனங்கள், கம்பஹா தலைமையக பொலிஸார் இதனை ஏற்பாடு செய்துள்ளனர்.



சென்னையில் அண்மையில் நடைபெற்ற 'ITC Grand Chola' நிகழ்வின் போது சென்னைக்கான இலங்கையின் பிரதி உயர்ஸ்தானிகர் கராநிதி டி.வெங்கடேஷ்வரன் மற்றும் நல்லி சிலக் புடையைகத்தின் தலைவரும் பிரபல தொழிலதிபருமான நல்லி குப்புசாமி செட்டி ஆகிய இருவரும் ஒருவருவையொருவர் சந்தித்து கலந்துரையாடினர். இலங்கைக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையிலான இகூதர்ப்பு உறவு, வர்த்தக நடவடிக்கைகள், காசா சிறுவர் நிதியின் ஆகிய விடயங்கள் தொடர்பாக இவர்கள் இருவரும் தமது கலந்துரையாடலின் போது கவனம் செலுத்தியமை குறிப்பிடத்தக்கது.

# பிணைமறு 30ஆம் திகதி வரையில் ஒத்திவைப்பு

விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ள சுகாதார அமைச்சின் மருத்துவ விநியோக பிரிவின் பணிப்பாளர் டெக்டர் கபில விக்கிரமநாயக்கவின் பிணைமறு ஏதிர்ப்பும் 30ஆம் திகதிவரை ஒத்திவைக்க மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றம் நேற்று (26) உத்தரவு செய்து விட்டுள்ளது. பிணைமறு தொடர்பான உத்தரவு நேற்று அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. ஆனால் உத்தரவு தொடர்பான அறிவிப்பு எதிர்ப்பும் 30ஆம் திகதி வெளியிடப்படும் என்று மேன்முறையீட்டு நீதிமன்ற நீதிபதி டி.என். சமரக்கோன் உத்தரவிட்டுள்ளார். பெரும் சர்ச்சையை ஏற்படுத்திய தாமரத் தடுப்பூசிகளை கொள்வனவு செய்த சம்பவம் தொடர்பில் மருத்துவ திணைக்களத்தின் விநியோக பிரிவின் பணிப்பாளர் டெக்டர் கபில விக்கிரமநாயக்க உள்ளிட்டோர் விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

# அற்றோணி தத்துவத்தை பயன்படுத்தி வெளிநாட்டிலுள்ள உறவினரின் காணியை விற்ற நபர் யாழில் கைது

யாழ். விசேட நிருபர் வெளிநாட்டிலுள்ள உறவினரின் காணியை மோசடி செய்து விற்றபணை செய்த குற்றச்சாட்டில் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டு விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார். வெளிநாட்டில் வசிக்கும் ஒருவர் யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள தனது காணியை பராமரிப்பதற்காக யாழ்ப்பாணத்தை சேர்ந்த உறவினர் ஒருவருக்கு அற்றோணித் தத்துவத்தை முடித்து கொடுத்துள்ளார். அற்றோணித் தத்துவத்தை தனக்கு சாதகமாக பயன்படுத்தி காணியை 03 துண்டுகளாக பிரித்து ஒருபகுதியை நபர் ஒருவருக்கு விற்றபணை செய்ததுடன், மற்ற

# இலங்கையிலிருந்து மலேஷியா ஊடாக ஐரோப்பாவுக்கு சிறுவர்கள் கடத்தப்பட்டு விற்பனை

சந்தேக நபர் விமான நிலையத்தில் கைது சிறுவர்களை மலேஷியா ஊடாக ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு அழைத்துச் சென்று அங்கு அவர்களை விற்பனை செய்வதற்கு உதவும் பிரதான நபர் ஒருவர் கட்டுநாயக்கா விமான நிலையத்தில் குடியவரவு, குடியகல்வு அதிகாரிகளால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். தெலுவினையைச் சேர்ந்த 76 வயதான நபரே இவ்வாறு நேற்று முன்தினம் (25) கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். இலங்கை சிறார்கள் 17 பேரை இவர் வெளிநாடுகளுக்கு அழைத்துச் சென்று அவர்களை ஆட்கடத்தல் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டதான குற்றச்சாட்டுக்குள்ளாகியிருந்தாலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதனைத் தொடர்ந்து குடியவரவு, குடியகல்வுத் திணைக்கள புலனாய்வுப் பிரிவின் இடர் மதிப்பீட்டுப் பிரிவுக்கு இவர் தொடர்பில் விசேட மற்றும் விரிவான விசாரணைகளை மேற்கொள்ளுமாறு குடிவரவு திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகம் ஹர்ஷ இலங்கைக்கு அழைத்துச் சென்ற போது கோலாலம்பூர் விமான நிலைய குடிவரவு திணைக்கள அதிகாரிகள் அவர்களை கைது செய்து இலங்கைக்கு நாடு கடத்த நடவடிக்கை மேற்கொண்டனர். 2022 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் முதல் 2023 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் வரை இலங்கை சிறுவர்கள் 17 பேரை மலேஷியாவுக்கு அழைத்துச் சென்றுள்ளாரென்றும் அவர்கள் அனைவரும் தமிழர் என்பதும் தற்போது தெரியவந்துள்ளது. கடத்தப்பட்ட 13 சிறுவர்களின் தகவல்கள் குடிவரவு திணைக்களப் பிரிவின் அதிகாரிகளால் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளன. அவர்களில் 08 சிறுவர்கள் யாழ்ப்பாணப் பகுதியைச் சேர்ந்தவர்கள் என்றும் மீதமுள்ள 05 பேர் மட்டக் கைப்பட்டு மலேஷியாவுக்கு அழைத்துச் சென்ற போது கோலாலம்பூர் விமான நிலைய குடிவரவு திணைக்கள அதிகாரிகள் அவர்களை கைது செய்து இலங்கைக்கு நாடு கடத்த நடவடிக்கை மேற்கொண்டனர். 2022 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் முதல் 2023 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் வரை இலங்கை சிறுவர்கள் 17 பேரை மலேஷியாவுக்கு அழைத்துச் சென்றுள்ளாரென்றும் அவர்கள் அனைவரும் தமிழர் என்பதும் தற்போது தெரியவந்துள்ளது. கடத்தப்பட்ட 13 சிறுவர்களின் தகவல்கள் குடிவரவு திணைக்களப் பிரிவின் அதிகாரிகளால் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளன. அவர்களில் 08 சிறுவர்கள் யாழ்ப்பாணப் பகுதியைச் சேர்ந்தவர்கள் என்றும் மீதமுள்ள 05 பேர் மட்டக் கைப்பட்டு மலேஷியாவுக்கு அழைத்துச் சென்ற போது கோலாலம்பூர் விமான நிலைய குடிவரவு திணைக்கள அதிகாரிகள் அவர்களை கைது செய்து இலங்கைக்கு நாடு கடத்த நடவடிக்கை மேற்கொண்டனர்.

### முன் தரும் சிந்தனை

அறைபறை அன்னர் கயவர்தாம் கேட்ட மறைபிறக்க உய்த்துரைக்க லான்

மறைக்கப்பட்ட வேண்டிய இடத்தில் ஒன்றைக் கேட்ட மாதிரிதான், ஒடிச் சென்று பிறகுக்குச் சொல்லுவேன் கவரிகளைத், தழுக்கு என்னும் குருவிக்கு ஒப்பிடலாம்.

## பயிர்ச் செய்கையாளர்கள் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும்!

இலங்கையில் தற்போது மரக்கறி வகைகளின் விலைகள் பெருமளவில் குறைந்துள்ளன. விலைச்சல அபிவிருத்திகள் காரணமாகவே மரக்கறிகளின் விலைகள் குறைவடைந்துள்ளன என்பது தெரிந்த விடயம். மரக்கறி வகைகளின் விலைகள் மிகவும் குறைவடைந்துள்ளதால் மக்கள் அவற்றை தற்போது தாராளமாகவே வாங்குகின்றனர். கடந்த சில மாதங்களுக்கு முன்னர் இலங்கையில் உள்ள நாட்டு மரக்கறிகள் ஒரு கிலோ இரண்டாயிரம் ரூபாவுக்கும் விற்பனை செய்யப்பட்டமை நாம் அறிந்த செய்தியாகும். அவ்விலையேற்றம் காரணமாக மக்கள் மரக்கறிகளை வாங்குவதையே பெரும் எவ்வில் குறைத்துக் கொண்டனர். இதன் காரணமாக மரக்கறி வியாபாரிகளின் வருமானமும் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டிருந்தது.

நாட்டில் தொடர்ச்சியாகப் பெய்து வந்த பெருமழை காரணமாகவே கடந்த சில மாதங்களுக்கு முன்னர் மரக்கறிச்செய்கை மிகவும் பாதிக்கப்பட்டிருந்தது. மலையகம் உட்பட நாட்டின் பல பகுதிகளில் மரக்கறித் தோட்டங்கள் வெள்ளத்தினால் முற்றாக அழிவுற்றிருந்தன. மரக்கறிச் செய்கை நிலங்களை விவசாயிகள் முற்றாகவே கைவிட வேண்டியிருந்தது. குறைந்த அளவான மரக்கறியே அறுவடை செய்யப்பட்டதால், அவற்றின் விலைகள் கிடுகிடுவென அதிகரித்திருந்தன. மழை ஓய்ந்த பின்னர் விவசாயிகள் மீண்டும் மும் குரமாக மரக்கறிச் செய்கையில் ஈடுபட ஆரம்பித்தனர். அனைத்து விவசாயிகளும் ஒரே நேரத்தில் மரக்கறிச் செய்கையில் ஈடுபட ஆரம்பித்ததால், தற்போது மரக்கறி வகைகளின் விலைகள் வெகுவாக சரிந்துள்ளன. நாட்டின் சில பிரதேசங்களில் ஒரு கிலோ மரக்கறியை நூறு ரூபாவுக்குக் கூட வாங்கக் கூடிய நிலைமை தற்போது ஏற்பட்டுள்ளது.

நாட்டின் பல்வேறு இடங்களிலும் வீதியோரங்களில் மரக்கறிக் குவித்து வைக்கப்பட்டு விற்பனை செய்யப்பட்டு வருவதைக் காண முடிகின்றது. நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் இருந்து சிறியரக வாகனங்களில் தம்புள்ள பொருளாதார மத்திய நிலையத்துக்குச் செல்கின்ற வியாபாரிகள், அங்கிருந்து பெருமளவு மரக்கறிகளைக் கொள்வனவு செய்து வருகின்றனர். அம்மரக்கறிகள் நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் வீதியோரங்களில் குவித்து வைக்கப்பட்டு விற்பனை செய்யப்பட்டு வருகின்றன.

மரக்கறி வகைகளின் விலைகள் இவ்வாறு பெருமளவில் குறைந்திருப்பது நுகர்வோரைப் பொறுத்தவரை மகிழ்ச்சியான விடயம் ஆகும். அன்றாட வாழ்க்கைச் செலவு குறைகின்றதென்பது பாவனையாளர்களைப் பொறுத்தவரை மகிழ்ச்சியானதாகும். ஆனால் மரக்கறிச் செய்கையாளர்களின் நிலைமை தான் பரிதாபத்துக்குரியது.

மரக்கறிகளின் விலைகள் வீழ்ச்சியுற்றதால் செய்கையாளர்களின் வருமானம் பெருமளவில் குறைந்து போயுள்ளது. பயிர்ச்செய்கையில் முதலீடு செய்ததைக் கூட மீள்பெற முடியாமல் அவர்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். அவர்களின் நிலைமை மிகவும் பரிதாபத்துக்குரியதாகும்.

மரக்கறிச் செய்கையில் ஈடுபடுவதற்காக அவர்கள் செலவிட்ட பணமும், உழைப்பும் கொஞ்சநஞ்சமல்ல. அடுத்தவர்களிடம் கடன் பெற்று, தங்கநகைகளை அடகு வைத்து என்றெல்லாம் பணத்தைப் பெற்று அவர்கள் மரக்கறிச் செய்கைக்காக அதிகளவில் செலவிட்டனர். அதுமாதிரிமற்ற, மரக்கறிச்செய்கைக் காண அவர்களின் உழைப்பும் அதிகம்.

மரக்கறி அறுவடையின் போது கிடைக்கும் விளைச்சல்தான் அவர்களது உழைப்புக்கான ஊதியம் ஆகும். விளைச்சலின் போது கிடைக்கின்ற பணத்தையே அவர்கள் முழுமையாக நம்பியிருந்தனர். விளைச்சலின் போது கிடைக்கின்ற பணத்தைக் கொண்டு அதனை கடன்களையும் ஈடு செய்ய முடியுமென்பது தான் அவர்களது நம்பிக்கையாக இருந்தது.

ஆனால் அத்தனை நம்பிக்கைகளும் இப்போது வீணாகி விட்டன. மிகவும் குறைந்த விலைக்கே அவர்கள் தங்களது விளைச்சலை மொத்தவியாபாரிகளுக்கு விற்பனை செய்து வருகின்றனர். மரக்கறிச் செய்கைப் பிரதேசங்களுக்கு நேரடியாகச் செல்கின்ற மொத்த வியாபாரிகள் மிகவும் குறைந்த விலையில் மரக்கறிகளைக் கொள்வனவு செய்து வருகின்றனர்.

விளைந்த மரக்கறிகளை நீண்ட காலத்துக்கு அறுவடை செய்யாமல் வைத்திருக்க முடியாது. எவ்வாறாயினும் உடனடியாகவே விற்பனை செய்து விட வேண்டும். அதனால் காலடி தேடி வருகின்ற மொத்தவியாபாரிகளுக்கு குறைந்த விலையிலேயே அவற்றை விற்பனை செய்கின்றனர்.

மரக்கறிச் செய்கையாளர்கள் பாதிக்கப்படுவது ஒருபுறமிருக்க, மறுபுறத்தில் வியாபாரிகளும் நுகர்வோரும் இக்காலத்தில் நன்மையடைகின்றனர். மரக்கறிகளின் உற்பத்தி அதிகரிப்பதும், அவற்றின் விலைகள் குறைவடைவதும் தீமையான விடயங்களல்ல. ஆனாலும் மரக்கறிச் செய்கையாளர்கள் ஓரளவேளும் இலாமப் பெறக்கூடிய வகையில் சந்தைப்படுத்தல் அமைவதே சிறந்தது. இந்த விடயத்தில் எந்தத் தரப்பினரும் பாதிக்கப்படுவதற்கு இடமளிக்கப்படலாகாது.

மரக்கறி கொள்வனவு செய்யும் விடயத்தில் 'மாபியா' குழுக்கள் செயற்பட்டு வருவதாக தகவல் கள் வெளிவருகின்றன. அவர்கள் செய்கையாளர்களிடம் மிகக்குறைந்த விலையில் கொள்வனவு செய்து அதிக இலாபமீட்டுவதாகக் கூறப்படுகின்றது.

இவ்வாறான ஏற்றத்தாழ்வுகள் நீக்கப்படவேண்டும் மரக்கறி உற்பத்தியாளர்கள் பயனடைய முடியுமென்பதை கூட்டிக் காட்ட விரும்புகின்றோம்.

இந்திய நாடாளுமன்றத் தேர்தல் திகதி அறிவிக்கப்பட்டதுமே, தமிழ்நாடு முழுவதும் தீவிர பிரசார சற்றுப்பயணத்தை தொடங்கிய தி.மு.க தலைவர் முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின், தினந்தோறும் 2 லோக்சபா தொகுதிகளை உள்ளடக்கி ஆரவானப் பிரசாரம் மேற்கொண்டிருந்தார்.

காலையில் மக்களை நேரடியாகச் சந்தித்து வாக்கு சேகரிப்பது, மாணவியல் பொதுக்கூட்டங்கள் வாயிலாக வாக்கு சேகரிப்பது என்று தேர்தல் முடியும் வரை சுற்றிச் சுழன்று பணியாற்றினார் தி.மு.க தலைவர் ஸ்டாலின். கடந்த மார்ச் 22ஆம் திகதி முதல் ஏப்ரல் மாதம் 17ஆம் திகதி வரை 20 பிரமாண்ட பொதுக்கூட்டங்களில் தி.மு.க கூட்டணிக் கட்சி வேட்பாளர்களை ஆதரித்து முதலமைச்சர் ஸ்டாலின் தேர்தல் பரப்புரை மேற்கொண்டிருந்தார்.

தமிழ்நாட்டில் தேர்தல் வாக்கெடுப்பு நிறைவடைந்துள்ள நிலையில், கூட்டணிக் கட்சித் தலைவர்கள், தி.மு.க நிர்வாகிகள், மாவட்ட செயலாளர்கள் என பல தரப்பினரிடமும் பேசி வருகிறார் ஸ்டாலின்.

நடந்து முடிந்துள்ள தேர்தல் தொடர்பாக பல்வேறு அறிக்கைகளையும் பெற்றுள்ளார் ஸ்டாலின். எங்கெல்லாம் மிகப்பெரிய வாக்கு வித்தியாசத்தில் தி.மு.க கூட்டணிக் குழு வெற்றி கிடைக்கும், எங்கெல்லாம் இழுப்பி குழல் இருக்கும் என்பதை அவர் கேட்டறிந்து வருகிறார்.

இந்த அறிக்கைகளைப் பொறுத்தவரை, தி.மு.க கூட்டணிக் குழு வெற்றி கிடைக்கும் எனச் சொல்லப்படுவதால் மகிழ்ச்சியில் இருக்கிறார் ஸ்டாலின்.

தமிழக நிலைமை இவ்வாறிருக்க, அடுத்த தேடடமாக, 'இந்தியா' கூட்டணிக் கட்சிகளின் வேட்பாளர்களை ஆதரித்து டெல்லி உள்ளிட்ட சில மாநிலங்களில் பிரசாரம் செய்வதற்கு முதலமைச்சர் ஸ்டாலின் திட்டமிட்டுள்ளதாக தகவல் வெளியாகியுள்ளது. முதல்வர் ஸ்டாலினின் இந்தப் பிரசாரப் பயணத்திற்கான திகதிகள், இடங்கள் என நிகழ்ச்சிநிரல்

முக்கில்லையில் இராமகிருஷ்ண மிஷன் ஆரம்பிக்கப்பட்டு 98 ஆண்டுகள் நிறைவு பெற்றுள்ளன. தற்போது செய்து 100 ஆண்டுகள் நிறைவை நோக்கி ஜீவ சேவைபுடன் இராமகிருஷ்ண மிஷன் பயணித்துக் கொண்டிருக்கின்றது.

மட்டக்களப்பு இராமகிருஷ்ண மிஷன் பொதுமுகாமையாளர் ஸ்ரீமத் சுவாமி நீலமாத வானந்தா ஜீ மகராஜ் பொறுப்பேற்ற பின்னர் கிழக்கு எங்கும் பலவகையான மக்கள் மைய நலன்புரி வேலைகளை முன்னொருபோதுமில்லாத வகையில் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

அம்பாறை மாவட்டத்திலும் காரைத்துவ மையமாக வைத்து பல வேலைத்திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

## அம்பாறை மாவட்டத்தில் மக்கள்நல சேவைகள் விஸ்தரிப்பு



அவுத்திரேலியத் தமிழ் இலக்கிய கலைச்சங்கத்தின் காலாண்டு மின்னறிதழான பூமராங், இம்மாதம் தனது இரண்டாவது இதழை வரவாக்கியிருக்கிறது.

அனைத்துலக பெண்கள் தின சிறப்பிதழாக இம்முறை வெளிவந்துள்ள பூமராங், சிறுகதை, கட்டுரை, நூல் விமர்சனம், வாசகர் முற்றும் மற்றும் சங்கத்தின் சமகால நிகழ்வுகள் பற்றிய தகவல் குறிப்புகளுடனும் பதிவேற்றம் பட்டுள்ளது.

இதன் ஆசிரிய தலையங்கத்தில் பின்வருமாறு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது: 'அவுத்திரேலியத் தமிழ் இலக்கிய கலைச்சங்கத்தின் மின்னறிதழின் வருகை, இந்த ஆண்டு (2024) தமிழர் தினநாள், தைத்திருநாளின் போது ஆரம்பமானது.

இரண்டாவதாக வெளிவரும் இவ்விதழ், உலகெங்கும் வாழும் இலங்கையிய மக்களின் புனித நோன்பு அனுபவிக்கப்பட்ட ரம்பலான பண்டிகைக் காலத்திலும், இந்து தமிழ் மக்களினத்தின் கைண்டாட்டப்பும் சித்திரை பூதுவருட காலத்திலும் வெளிவருகின்றது.

இந்தப் பண்டிகைகளை கொண்டாடும் அனைவருக்கும் எழுது வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

கலையும் இலக்கியமும் இனத்தின் கண்கள் என்ற தாரக மந்திரத்துடன், அறிந்ததை பகிர்தல், அறியாததை அறிந்துகொள்ள முயற்சித்தல் என்னும் நோக்கத்துடனும் கடந்த இரண்டு தசாப்த காலமாக இயங்கிவரும் அவுத்திரேலியத் தமிழ் இலக்கிய கலைச்சங்கத்தின் வளர்ச்சியில் மற்றும் ஒரு மைல்கலைத் திகழ்ந்திருக்கும் பூமராங் மின்னறிதழ்க்கு தமிழ் கூறும் நல்லுலகில் சிறந்த வரவேற்பு கிட்டியிருந்தது.

சில வாசகர்கள் பூமராங் குறித்த தாங்களது வாசிப்பு அனுபவத்தையும் ஊடகங்களில் பகிர்ந்து கொள்பார்கள்.

மெய்க்காலம் நீண்டகாலமாக இயங்க தமிழ் மூத்த பிரதேசங்கள் அமைப்பினர், முதலாவது பூமராங் மின்னறிதழை அச்சிட்டு, பல பிரதி



# தமிழகத்தில் கூடுதல் ஆசனங்களை தி.மு.க கைப்பற்றுப் போவது உறுதி!



## வெற்றி நம்பிக்கையுடன், காங்கிரஸின் வெற்றிக்காக வடமாநிலங்களில் பிரசாரம் செய்யப் பறப்படுகிறார் ஸ்டாலின்

தயாராக வருவதாகக் கூறப்படுகிறது. முதல்வர் ஸ்டாலின், தி.மு.க நிர்வாகிகள் பலர் சந்தித்துப் பேசி வரும் நிலையில், வடமாநிலங்களிலும் தான் சென்று தேர்தல் பிரசாரம் செய்ய உள்ள தகவலை அவர் அவர்களிடம் பகிர்ந்துள்ளார். இந்த விஷயம் தற்போது தமிழக அரசியல் வட்டாரத்தில் பரவியுள்ளது. இந்தியா கூட்டணி உருவாக்கத்தில் முக்கிய பங்கு வகித்த தலைவர்களில் ஒருவர் ஸ்டாலின் என்றால் மிகையல்ல. காங்கிரஸ் தலைமையில் எதிர்க்கட்சிகள் அனைத்தின்

தும் திரள வேண்டும் என ஸ்டாலின் உறுதியாக கூறி வந்தார். சில கட்சிகள் கூட்டணியில் இருந்து வெளியேறினாலும், காங்கிரஸுடன் உறுதியாக நின்று வருகிறார்.

தேர்தலுக்குப் பிறகு இந்தியா கூட்டணி ஆட்சி அமைந்தால் தி.மு.கவுக்கு முக்கிய இடம் கிடைக்கும் எனக் கூறப்படுகிறது. இந்நிலையில் தான் இந்தியா கூட்டணி வேட்பாளர்களை ஆதரித்து தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் பிரசாரம் செய்வதாக வடமாநிலங்களுக்குச் செல்ல உள்ளார்.

இதேவேளை இந்தியாவில் லோக்சபா

தேர்தலின் இரண்டாம் கட்ட வாக்களிப்பு நேற்று வெள்ளிக்கிழமை நடைபெற்றது. கேரளா, கர்நாடகா உட்பட 13 மாநிலங்களில் வாக்குப்பதிவு நேற்று நடைபெற்றது. 13 மாநிலங்களில் 89 தொகுதிகளுக்கு வாக்கெடுப்பு நடைபெற்றது.

உலகின் மிகப்பெரிய ஜனநாயக நாடான இந்தியாவில் லோக்சபா தேர்தல் 7 கட்டங்களாக நடைபெறுகிறது. முதல் கட்டத் தேர்தல் கடந்த 19 ஆம் திகதி 21 மாநிலங்களில் உள்ள 102 தொகுதிகளுக்கு நடைபெற்றது.

இவற்றில் தமிழ்நாடு மற்றும் புதுவையில் உள்ள 40 தொகுதிகளுக்கும் ஒரே கட்டமாக தேர்தல் நடைபெற்றது. இதில் 65.54 சதவீத வாக்குகள் பதிவாகின.

கேரளா (20 தொகுதிகள்), ராஜஸ்தான் (13), மகாராஷ்டிரா (08), அசாம் (05), சத்தீஸ்கர் (03), கர்நாடகம் (14), உத்தர பிரதேசம் (08), மத்திய பிரதேசம் (07), பீகார் (05), மேற்கு வங்கம் (03), மணிப்பூர் (01), திரிபுரா (01), ஜம்மு காஷ்மீர் (01) என மொத்தம் 89 தொகுதிகளுக்கு நேற்று 26 ஆம் திகதி வாக்குப்பதிவு நடைபெற்றது. கேரளாவில் உள்ள வடநாடு தொகுதியில் காங்கிரஸ் கட்சியின் தலைவர் ராஜல் கார்ந்தி போட்டியிட்டார். அதேபோல் திருவனந்தபுரம் தொகுதியில் சசிதரூர் போட்டியிட்டார்.

இதேசமயம் லோக்சபா தேர்தலில் தமிழ்நாட்டில் தி.மு.க கூட்டணி 29 தொகுதிகளில் உறுதியாக வெற்றி பெறும் என்று தந்தி டி.டி.மேற்கொண்ட கருத்துக்கணிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

தமிழக தேர்தல் தொடர்பாக தந்தி டி.டி.மேற்கொண்ட கருத்துக்கணிப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அதன்படி தமிழ்நாட்டில் மீண்டும் தி.மு.க கூட்டணி கட்சிகள்தான் அதிக இடங்களைக் கைப்பற்றும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதன்படி தமிழ்நாட்டில் உள்ள 39 தொகுதிகளில் தி.மு.க கூட்டணி 34 இடங்களில் வெற்றிபெறும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இவற்றில் தி.மு.க 29 தொகுதிகளில் எளிதாக வெற்றி பெறும் எனவும், 5 தொகுதிகளில் கடும போட்டிக்கு இடையே வெற்றி பெறலாம் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

# கிழக்கில் நூற்றாண்டை நோக்கி பயணிக்கும் இராம கிருஷ்ண மிஷன்

அதற்கு முன்னோடியாக காரைத்துவ இராமகிருஷ்ண மிஷன் சாரதா நலன்புரி நிலையத்தில் புதிதாக காரைத்துவ மையமாகக் கொண்டுவரப்பட்டிருக்கிறது. இதுவே மருத்துவ சேவைகளுக்கும், நட்டமாடும் சிறமிய மருத்துவ சேவைகளுக்கும் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டுள்ளது.

பிரதி தீர்க்ககிழமை, புதன்கிழமை மற்றும் வெள்ளிக் கிழமை தோறும் மாலை 4 மணி முதல் 6 மணிவரை இம்மருத்துவசேவை

இடம்பெற்று வருகின்றது. அங்கு மருத்துவ ஆலோசனைகள், அடிப்படை மருத்துவ பரிசோதனைகள் தொற்றா நோய் பற்றிய விழிப்புணர்வு, தற்கொலை தடுப்பு ஆலோசனைகள், போதைப்பொருள் தடுப்பு ஆலோசனைகள் என்பன வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

மேலும் அம்பாறை மாவட்டத்தில் பின்நங்கிய பிரதேசங்களில் இலவசமாக மருத்துவ முகாம்களை நடத்தவும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டு வரு



வதாக மட்டக்களப்பு இராமகிருஷ்ண மிஷன் பொதுமுகாமையாளர் ஸ்ரீமத் சுவாமி நீலமாத வானந்தா ஜீ மகராஜ் தெரிவித்தார்.

அத்தோடு யோக பயிற்சிகள், இளைஞர்களுக்கான வேலைவாய்ப்பை நோக்கமாகக் கொண்ட கணினி பயிற்சிகள், தியான வகுப்புகள், செவ்வாய்க்கிழமை தோறும் சத்சங்க வகுப்புகள் ஆகியன ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டுள்ளன.

இதைத் தொடர்ந்து மாணவர்களுக்கும் ஆசிரியர்களுக்கும் உடனடி அபிவிருத்தி தொழில்பாடான செயல் நிகழ்வுகளுக்கும் தொடர்ச்சியாக நடைபெற உள்ளது என்று சுவாமி நீலமாதவானந்தா ஜீ மகராஜ் மேலும் தெரிவித்தார்.

வி.ரி.சுகாதேவராஜா...

## பூமராங் மின்னறிதழ் அறிமுகம்: அனைத்துலக பெண்கள் தின சிறப்பிதழாக இம்மாதம் வெளியீடு

# அனைத்துலக பெண்கள் தின சிறப்பிதழாக இம்மாதம் வெளியீடு

இளம் தலைமுறையினரின் ஆக்கங்களுக்கு களம் வழங்கும் வகையில் வெளியிடுவதற்கு விரும்புகின்றோம்.

கலை, இலக்கிய, ஊடகத்துறைகளில் ஆற்றல் மிக்கவர்கள், தங்கள் மனப்போக்களை பூமராங் மின்னறிதழ்க்கு அனுப்பிவைக்கலாம்.

இவ்விதழில், ஜெர்மனியிலிருந்து சந்திரகௌரி சிவபாலன் (கௌரி) இலங்கையிலிருந்து ரூ. டிலோசினி, அவுத்திரேலியாவில் வதியும் சிவயோகராணி யோகானந்தன், அபிதாரினி சந்திரன், லை. முருகபுத்தி, பாடுமீன் சு. ஸ்ரீநந்தராசா, ஆர்ஃப் இஸ்மாயில், தாமரைச் செல்வி, கனகா, கணேஷ், சிவசீட நல்லவெற்றிதீனம் ஆகியோரின் ஆக்கங்கள் இடம் பெற்றுள்ளன.

மறைந்த மூத்த எழுத்தாளர்களையும் அவர்தம் படைப்புகளையும் அறிமுகப்படுத்தும் வரிசையில் பெட்டகம் என்ற பகுதியும் இவ்விதழில் ஆரம்பமாகியிருக்கிறது.

இம்முறை பெட்டகத்தில், ஈழத்தின் மூத்த தலைமுறை முற்போக்கு எழுத்தாளரும் கனடாவில் மறைந்தவருமான என். கே. ரகுநாதன் 1951 ஆம் ஆண்டு எழுதிய 'நிலவிலை

மறைந்த மூத்த எழுத்தாளர்களையும் அவர்தம் படைப்புகளையும் அறிமுகப்படுத்தும் வரிசையில் பெட்டகம் என்ற பகுதியும் இவ்விதழில் ஆரம்பமாகியிருக்கிறது.

இம்முறை பெட்டகத்தில், ஈழத்தின் மூத்த தலைமுறை முற்போக்கு எழுத்தாளரும் கனடாவில் மறைந்தவருமான என். கே. ரகுநாதன் 1951 ஆம் ஆண்டு எழுதிய 'நிலவிலை

மறைந்த மூத்த எழுத்தாளர்களையும் அவர்தம் படைப்புகளையும் அறிமுகப்படுத்தும் வரிசையில் பெட்டகம் என்ற பகுதியும் இவ்விதழில் ஆரம்பமாகியிருக்கிறது.

இம்முறை பெட்டகத்தில், ஈழத்தின் மூத்த தலைமுறை முற்போக்கு எழுத்தாளரும் கனடாவில் மறைந்தவருமான என். கே. ரகுநாதன் 1951 ஆம் ஆண்டு எழுதிய 'நிலவிலை

மறைந்த மூத்த எழுத்தாளர்களையும் அவர்தம் படைப்புகளையும் அறிமுகப்படுத்தும் வரிசையில் பெட்டகம் என்ற பகுதியும் இவ்விதழில் ஆரம்பமாகியிருக்கிறது.

இம்முறை பெட்டகத்தில், ஈழத்தின் மூத்த தலைமுறை முற்போக்கு எழுத்தாளரும் கனடாவில் மறைந்தவருமான என். கே. ரகுநாதன் 1951 ஆம் ஆண்டு எழுதிய 'நிலவிலை

மறைந்த மூத்த எழுத்தாளர்களையும் அவர்தம் படைப்புகளையும் அறிமுகப்படுத்தும் வரிசையில் பெட்டகம் என்ற பகுதியும் இவ்விதழில் ஆரம்பமாகியிருக்கிறது.

இம்முறை பெட்டகத்தில், ஈழத்தின் மூத்த தலைமுறை முற்போக்கு எழுத்தாளரும் கனடாவில் மறைந்தவருமான என். கே. ரகுநாதன் 1951 ஆம் ஆண்டு எழுதிய 'நிலவிலை



பேசுவோம்' என்ற சிறுகதை இடம்பெற்றுள்ளது.

கடந்த தை மாதம் வெளியான முதலாவது பூமராங் இதழைப்போன்று நேர்த்தியாகவும் பொருத்தமான ஓவியங்களுடனும் வெளிவந்துள்ள பூமராங் இரண்டாவது இதழை வடிவமைப்பதில் தனது தீவிர அக்கறையை காண்பித்திருக்கிறார். அவுத்திரேலியத் தமிழ் இலக்கிய கலைச்சங்கத்தின் நடப்பாண்டு தலைவரும் ஓவியரும் எழுத்தாளருமான சிறிஷ் நல்லவெற்றிதீனம்.

பிரதிகளை மின்னஞ்சல் வாயிலாக பெறவிரும்பும் அன்பர்களின் தொடர்புகளுக்கு: allas25012016@gmail.com

முருகபுத்தி...

# இலங்கை, ஈரான் ஜனாதிபதிகள் தலைமையில் கூட்டுச் செய்தியாளர் சந்திப்பு:

காலநிலை மாற்றம், உணவுப் பாதுகாப்பு, கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துதல், டிஜிட்டல் மயமாக்கல் மற்றும் நவீன தொழில்நுட்பம் மற்றும் நிலைபெறுதல் அபிவிருத்தி இலக்குகளை நிறைவேற்றும் போன்ற தற்போதைய உலகளாவிய சவால்களை எதிர்கொள்வதில் தமது குறளுக்கு செவ்வியல்படுத்த உறுதிசெய்ய கூட்டாக செயற்படுவது அவசியமானது என ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்தார்.

ஈரான் ஜனாதிபதி கலாநிதி இப்ராஹிம் ரைசியூடன் புதனன்று (24) மாலை இடம்பெற்ற உத்தியோகபூர்வ பேச்சுவார்த்தையின் பின்னர் இரு நாட்டு ஜனாதிபதிகள் தலைமையில் இடம்பெற்ற கூட்டு ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் உரையாற்றும் போதே ஜனாதிபதி இதனைக் குறிப்பிட்டார்.

இராஜதந்திரம் மற்றும் கலந்துரையாடல் மூலம் பிராந்தியத்தில் மட்டுமன்றி உலகில் சமாதானம், பாதுகாப்பு மற்றும் சுபீட்சத்தை உருவாக்க இலங்கையும் ஈரானும் இணைந்து செயற்படுவது குறித்து மகிழ்ச்சி தெரிவித்த ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, ஈரானிய

# உமாஓயா திட்டம் எரிசக்தி, நீர்ப்பாசனம், நீர் முகாமைத்துவம் துறைகளில் ஈரான்-இலங்கை ஒத்துழைப்பின் அடையாளம்



## ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க

பின் மீதான நம்பிக்கையை இழக்க வழிவகுக்கும். நமது வரலாற்றில் ஒரு முக்கியமான தருணத்தை நாம் அடைந்துள்ளோம். இலங்கை அரசாங்கம் 'காசா குழந்தைகள் நிதியத்தை' ஸ்தாபித்து காசாவில் பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கு உதவுவதற்காக 1 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை பாலஸ்தீன அகதிகளுக்கான ஐக்கிய நாடுகளின் நிர்வாகச் செயற்பாடுகளுக்கான முகவர் நிறுவனமான UNRWA இற்கு 2024 ஏப்ரல் 1 ஆம் திகதி

கூறுகிறேன். அச்சுறுத்தல்களாலும் பொருளாதாரத் தடைகளாலும் ஈரான் மக்களைத் தடுத்து நிறுத்த முடியாது. நாட்டின் அபிவிருத்தி மற்றும் முன்னேற்றத்தை வளர்ப்பது சீர்குலைக்க முடியாது என்பதையும் அன்பான இலங்கை மக்களுக்குத் தெரிவிக்கிறேன். மேலும், இரண்டில், ஈரான் இஸ்லாமிய குடியரசைத் தொழில்நுட்ப வளர்ச்சியில் உயர் முன்னேற்றம் அடைந்த நாடு என்று கூறலாம். பொறியியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத்துறையில் எமது நிபுணத்துவத்தை இலங்கையுடன் பகிர்ந்து கொள்வதற்கு தயாராக உள்ளோம். இதனால் இலங்கையின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கும் பாக்களிக்க எம்மால் முடியும். உமா ஓயா பல்நோக்கு அபிவிருத்தி திட்டம் இரு நாடுகளுக்கிடையிலான ஒத்துழைப்புக்கு சிறந்த உதாரணமாகும்.

# இலங்கைக்கும் ஈரானுக்கும் இடையிலான அரசியல், பொருளாதார, வர்த்தக, கலாசார உறவுகளை விரிவுபடுத்துவதில் எல்லை இல்லை

ஜனாதிபதி ரைசியூடன் இலங்கை விஜயம் இருதரப்பிற்கும் நன்மை பயக்கும் எனவும் தெரிவித்தார்.

நாடுகள் மற்றும் ஒத்துழைப்புக்கான புதிய வாய்ப்புகள் உள்ளன என்றும் அவர் நம்பிக்கை வெளிவித்தார்.

பாலஸ்தீன விவகாரம் தொடர்பில் பேசிய ஜனாதிபதி, இலங்கையும் ஈரானும் பாலஸ்தீன மக்களுக்கான அரசை கட்டியெழுப்ப சட்டபூர்வமான மற்றும் பரிசீலிக்க முடியாத உரிமையை அங்கீகரிப்பதாக தெரிவித்தார்.

1967ஆம் ஆண்டு நிலவிய எல்லைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு அண்மித்த இரண்டு நாடுகளை அமைப்பது தொடர்பாக ஐக்கிய நாடுகள் சபை முன்வைத்த முன்மொழிவுக்கு இணங்க, பாலஸ்தீன பிரச்சினைக்கு நியாயமான மற்றும் பரந்தளவு அரசியல் தீர்வை ஆதரிப்பதற்கு இலங்கை தொடர்ந்தும் அர்ப்பணிப்புடன் இருப்பதாகவும் ஜனாதிபதி தெரிவித்தார்.

அத்துடன், ஏப்ரல் 24ஆம் திகதி திறந்து வைக்கப்பட்ட உமா ஓயா திட்டம், எரிசக்தி உற்பத்தி, நீர்ப்பாசனம் மற்றும் நீர் முகாமைத்துவம் ஆகிய துறைகளில் ஈரானுக்கும் இலங்கைக்கும் இடையில் நிலவும் ஒத்துழைப்பின் அடையாளமாகும் எனத் தெரிவித்த ஜனாதிபதி, இந்தத் துறைகளில் உலகளாவிய எதிர்பார்த்திய நாடுகளுக்கு இடையே தற்போதுள்ள ஒத்துழைப்புக்கு இந்தத் திட்டம் ஒரு முன்மாதிரியாக அமைந்திருப்பது குறித்து மகிழ்ச்சியடைவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

இலங்கைக்கும் ஈரானுக்கும் இடையிலான அரசியல், பொருளாதார, வர்த்தக, கலாசார உறவுகளை விரிவுபடுத்துவதில் எல்லையோ தடையோ இல்லை என இங்கு உரையாற்றிய ஈரான் ஜனாதிபதி கலாநிதி இப்ராஹிம் ரைசி தெரிவித்தார். இரு நாடுகளுக்கிடையிலான இருதரப்பு உறவுகளை விரிவுபடுத்துவதில் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான பரஸ்பர நன்மைகள் அடங்கியுள்ளதாகக் கூட்டிக்காட்டிய ஈரான் ஜனாதிபதி, ஈரானுக்கும் இலங்கைக்கும் மிக உயர்ந்த ஆற்றல்கள் மற்றும் திறன்கள் இருப்பதாகவும், இந்த வாய்ப்புகளை இரு நாடுகளுக்கிடையில் பரிமாறிக் கொள்வது இரு நாடுகளுக்கும் மட்டுமன்றி இரு பிராந்தியங்களுக்கும் நன்மை பயக்கும் எனவும் குறிப்பிட்டார். கூட்டு ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் உரையாற்றிய ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க மேலும் தெரிவித்துரைத்தார்:

"எனது அழைப்பை ஏற்று இலங்கைக்கு விஜயம் செய்து, உமா ஓயா பல்நோக்கு அபிவிருத்தி திட்டத்தை திறந்து வைக்கும் நிகழ்வில் கலந்து கொள்ள ஈரான் இஸ்லாமிய குடியரசின் ஜனாதிபதி கலாநிதி இப்ராஹிம் ரைசி அவர்களுக்கு என் மனமாற்றத் தன்நிறைய தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

இலங்கையின் வளக்கிழக்கு பிராந்தியத்தில் நிலவும் நீர்ப்பாசனக் குறைவை நிவர்த்தி செய்வதற்கும் 120 மெகாவாட் மின்சாரத்தை உற்பத்தி செய்து தேசிய மின் கட்டமைப்பில்

சேர்ப்பதற்கும் வடிவமைக்கப்பட்ட உமா ஓயா பல்நோக்கு அபிவிருத்தி திட்டத்தை நாங்கள் இணைந்து திறந்து வைத்தோம். இத்திட்டமானது இலங்கையின் பொருளாதார செயற்பாடுகளை அதிகரிப்பதுடன், உணவு உற்பத்தி, நிலையான மின்சார விநியோகம் மற்றும் பிரதேச இளைஞர்களுக்கான வேலைவாய்ப்பு ஆகியவற்றிற்கு பங்களிக்கும்.

உமா ஓயா திட்டத்திற்கு நிதியுதவி வழங்கிய தற்காக மட்டுமல்லாமல், பொறியியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப துறைகளில் அறிவைப் பரிந்து தற்காக ஈரான் இஸ்லாமிய குடியரசிற்கு நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

இத்திட்டத்தின் ஊடாகக் கிடைக்கும் பலனை அப்பகுதி மக்களுக்கு வழங்கியுள்ளோம். பரஸீ கம் மற்றும் இலங்கையின் அனூராதபுர காலத்தின் இரண்டு பண்டைய நீர்ப்பாசன மரபுகளின் நவீன கால கலவையாக இந்தத் திட்டத்தை நான் அறிமுகப்படுத்த விரும்புகிறேன்.

நவீன உலகின் தேவைகளான அறிவியல், தொழில்நுட்பம், விவசாயம் மற்றும் எரிசக்தி உற்பத்தி ஆகிய துறைகளில் பெரும் சாதனை படைத்திருக்கும் ஈரான் இஸ்லாமிய குடியரசை நான் வாழ்த்துகிறேன்.

இன்று ஆரம்பிக்கப்பட்ட உமா ஓயா திட்டம், எரிசக்தி உற்பத்தி, நீர்ப்பாசனம் மற்றும் நீர் முகாமைத்துவம் ஆகிய துறைகளில் இரு நாடுகளுக்கிடையில் தற்போதுள்ள ஒத்துழைப்பின் அடையாளமாக மாறி, உலகளாவிய தெற்கு நாடுகளுக்கிடையில் தற்போதுள்ள ஒத்துழைப்புக்கு எடுத்துக்காட்டாக திகழ்வதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன்.

எமது கலந்துரையாடல்களின் போது, இலங்கையின் கடந்த காலத்தில் ஏற்பட்ட பொருளாதார நெருக்கடியின் பின்னர், இலங்கையின் கடன் மறுசீரமைப்புச் செயற்பாட்டிற்கு ஈரான் இஸ்லாமியக் குடியரசு வழங்கிய ஆதரவிற்கு எனது நன்றியைத் தெரிவிக்கிறேன்.

இலங்கையின் அண்மைய பொருளாதார ஸ்திரத்தன்மை மற்றும் மீட்சி குறிக்கும் ஈரான் ஜனாதிபதி ரைசியூடன் தெரிவித்தேன். மேலும் இலங்கையின் எதிர்கால முன்னேற்றம் மற்றும் சுபீட்சம் குறித்து ஜனாதிபதி ரைசி நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

மேலும், எங்கள் கலந்துரையாடலின் போது, இரு நாடுகளுக்கும் இடையேயான வர்த்தக மற்றும் பொருளாதார நடவடிக்கைகளை விரிவுபடுத்துதல், அரசியல் மற்றும் கலாசார ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்துதல் உள்ளிட்ட இரு நாடுகளுக்கும் இடையே பரஸ்பர ஆர்வமுள்ள முக்கிய பகுதிகள் குறித்து நாங்கள் கவனம் செலுத்தினோம்.

எமது உறவுகளை மேலும் மேம்படுத்தும் நோக்கில், கலாசாரம், கல்வி, இளைஞர் விவகாரம், ஊடகம், சுற்றுலா மற்றும் சினிமா ஆகிய துறைகளில் இலங்கை அரசாங்கத்திற்கும் ஈரான் அரசாங்கத்திற்கும் இடையில் 05 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் கைச்சாத்திடப்பட்டன.

## ஈரான் ஜனாதிபதி இப்ராஹிம் ரைசி

இந்தத் துறைகளில் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பு பிற்கால பெரும் சாத்தியக்கூறுகள் மற்றும் இரு நாட்டு மக்களுக்கு இடையேயான உறவுகளை மேம்படுத்துவதற்கும் நாங்கள் அதிக வாய்ப்புகள் காணப்படுகின்றன.

ஐக்கிய நாடுகள் சபை, அணிசேரா நாடுகளின் அமைப்பு (NAM), G77 அமைப்பு மற்றும் இந்திய சமூகத்தின் எல்லை நாடுகளின் அமைப்பு (IORA) போன்ற பிற குழுக்கள் உட்பட பலதரப்பு மற்றும் பிராந்திய அமைப்புகளில் இரு நாடுகளுக்கும் நெருக்கமான இணைந்து செயல்படுவதில் நாங்கள் மிகவும் மகிழ்ச்சியடைகிறோம். பலதரப்பு ஒத்துழைப்பின் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்தி, தற்போதைய உலகளாவிய சவால்கள் குறித்து திறந்த மற்றும் பயனுள்ள உரையாடலை ஈடுபட்டுள்ளோம்.

காலநிலை மாற்றம், உணவுப் பாதுகாப்பு, கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துதல், டிஜிட்டல் மயமாக்கல் தொடர்பாக பிளவு, அத்துடன் நிலையான வளர்ச்சி இலக்குகளை அடைதல் போன்ற தற்போதைய உலகளாவிய சவால்களை எதிர்கொள்வதில் உலகளாவிய தெற்கு நாடுகள் கூட்டாக செயல்படுவதில் நான் உலகளாவிய சவால்கள் ஒப்புகொண்டேன்.

உலகளாவிய தெற்கின் நாடுகள் தங்கள் சொந்த பலத்தில் கட்டியெழுப்ப வேண்டும்.

இலங்கையும் ஈரானும் இணைந்து இராஜதந்திரம் மற்றும் உரையாடல் மூலம் பிராந்தியத்திற்கு மட்டுமன்றி உலகிற்கும் சமாதானம், பாதுகாப்பு மற்றும் செயல்பாடு ஏற்படுத்துவதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன்.

பாலஸ்தீனத்தின் பாதுகாப்பு நிறைவை மற்றும் பாலஸ்தீனம் அனுபவிக்கும் கடும் துன்பங்கள் குறித்து எங்களின் ஆழ்ந்த கவலையை நாங்கள் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

1967 ஆம் ஆண்டு நிலவிய எல்லைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு இரண்டு அண்டை நாடுகளை ஸ்தாபிப்பது தொடர்பாக ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் முன்மொழிவுகளுக்கு இணங்க, பாலஸ்தீன பிரச்சினைக்கு நியாயமான மற்றும் பரிந்து அளவிடாத அரசியல் தீர்வை ஆதரிப்பதில் இலங்கை உறுதியாக உள்ளது.

அத்தகைய எந்தவொரு தீர்வின் போதும் முதலில் காசாவில் படுகொலைகளை நிறுத்த வேண்டும். இரண்டாவதாக, ஐந்து ஆண்டுகளுக்குள் பாலஸ்தீன அரசு நிறுவப்பட வேண்டும். தேவையான பணமும், இதயமும் கிடைத்ததை அடுத்து, ஆயிஷாஹிற் சென்னை தனியார் மருத்துவமனையில் இதய மாற்று அறுவை சிகிச்சை வெற்றியாக நடத்தப்பட்டது.

இது தொடர்பாக ஆயிஷாஹின் தாய் சனோபர் கூறுகையில், "வெளிப்படையாக சொல்ல வேண்டும் என்றால், இந்தியாவுடன் ஒப்பிடுகையில், பாகிஸ்தானில் நல்ல மருத்துவ வசதிகள் இல்லை. பாகிஸ்தானில் மாற்று அறுவை சிகிச்சைக்கான வசதிகள் இல்லை என மருத்துவர்கள் தெரிவித்தனர். இந்தியாவில் நாங்கள் நட்பாக உணர்ச்சிகொண்டோம். இந்திய அரசு மற்றும் இந்திய மருத்துவர்களுக்கு நன்றியை தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்" என்றார்.

ஐ.நா கட்டமைப்பை செயல்படுத்தச் செய்வதன் ஊடாக, ஐ.நாவைப் போலவே, அந்த அமைப்

நன்கொடையாக வழங்கியிருந்தது.

ஈரான் ஜனாதிபதியின் வருகை இரு நாடுகளுக்கும் பயனளிக்கும் என்றும், ஒத்துழைப்பிற்கான புதிய வாய்ப்புகள் திறக்கப்படும் என்றும் நான் நம்புகிறேன்.

ஈரான் இஸ்லாமிய குடியரசின் ஜனாதிபதி கலாநிதி ரைசியூடன் அறிவு, தொழில்நுட்ப வளர்ச்சி இலக்குகளை, ஈரானிய மக்களின் தொழில்செய்யும் முன்னேற்றம் மற்றும் செயல்பாடுகளுக்கும் எனது நல்வாழ்த்துக்களை கூறுகிறேன்.

இவ்வாறு ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்தார்.

ஈரான் ஜனாதிபதி கலாநிதி இப்ராஹிம் ரைசி உரையாற்றியதாவது:

"இலங்கை போன்ற நாட்டிற்கு எனது குழுவின் வர முடிந்ததையிட்டு மகிழ்ச்சியடைகிறேன். இலங்கை மக்களின் உலகளாவிய அறிவு, தொழில்நுட்பம் மற்றும் வலுவான ஒத்துழைப்புடன் இலங்கையால் டிரைட் செய்யப்பட்ட ஒரு சிறந்த திட்டத்தை இன்று மக்களிடம் கையளிக்க கிடைத்ததையிட்டு மகிழ்ச்சியடைகிறேன்.

உமா ஓயா பல்நோக்கு அபிவிருத்தி திட்டம் ஈரானுக்கும் இலங்கைக்கும் இடையில் தற்போதுள்ள ஒத்துழைப்பை மேலும் பலப்படுத்தியுள்ளது. இந்த திட்டம் சாதாரண திட்டமல்ல. இலங்கை மக்களின் நலனை முதன்மையாகக் கொண்டு, ஈரான் தொழில் வல்லுநர்கள் மிகுந்த அர்ப்பணிப்புடனும், நிபுணத்துவத்துடனும் செய்முறை முடிந்திருக்கும் திட்டமாகும்.

இஸ்லாமியப் புரட்சியின் வெற்றியின் பின்னர், இலங்கையுடன் வலுவான இருதரப்பு உறவுகளை ஏற்படுத்த ஈரான் முயற்சித்துள்ளது. பல வருடங்களாக இந்த உறவுகள் விரிவடைந்து வருகின்றன. இன்று இரு நாடுகளுக்கும் இடையில் மிகவும் வலுவான கலந்துரையாடல் இடம்பெறுகிறது.

அரசியல், பொருளாதாரம், வர்த்தகம், கலாசாரம், விவசாயம், சுற்றுலா, அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம் உள்ளிட்ட துறைகளில் இரு நாடுகளுக்கும் இடையே இருதரப்பு உறவுகளை வலுப்படுத்த இணக்கப்பாடுகளை எட்டியுள்ளோம்.

ஈரானும் இலங்கையும் நட்பு நாடுகள். இரு நாடுகளினும் சிறந்த ஆற்றல்களும் திறன்களும் உள்ளன. இந்த திறன்களை பகிர்ந்தும் மற்றும் பரிமாற்றம் செய்துக்கொள்ளும் பட்சத்தில் இரு நாடுகளுக்கும், பிராந்தியத்திற்கும், நன்மை கிட்டும என நம்புகிறேன்.

இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான பொருளாதார, வர்த்தக, விவசாய, அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்பை மேலும் மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்டு, ஈரான் இலங்கை பொருளாதார ஒத்துழைப்புக்கான கூட்டு ஆணைக்குழுதான் அடுத்த கட்ட அமர்வை விசுவாசம் நடத்துவதற்கான ஏற்பாடுகளை செய் திருக்கும் வெளிவிவகார அமைச்சருக்கு நன்றி

கூறுகிறேன். அச்சுறுத்தல்களாலும் பொருளாதாரத் தடைகளாலும் ஈரான் மக்களைத் தடுத்து நிறுத்த முடியாது. நாட்டின் அபிவிருத்தி மற்றும் முன்னேற்றத்தை வளர்ப்பது சீர்குலைக்க முடியாது என்பதையும் அன்பான இலங்கை மக்களுக்குத் தெரிவிக்கிறேன்.

மேலும், இரண்டில், ஈரான் இஸ்லாமிய குடியரசைத் தொழில்நுட்ப வளர்ச்சியில் உயர் முன்னேற்றம் அடைந்த நாடு என்று கூறலாம். பொறியியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத்துறையில் எமது நிபுணத்துவத்தை இலங்கையுடன் பகிர்ந்து கொள்வதற்கு தயாராக உள்ளோம். இதனால் இலங்கையின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கும் பாக்களிக்க எம்மால் முடியும். உமா ஓயா பல்நோக்கு அபிவிருத்தி திட்டம் இரு நாடுகளுக்கிடையிலான ஒத்துழைப்புக்கு சிறந்த உதாரணமாகும்.

காசாவின் அப்பாவி மக்களுக்கு எதிரான தாக்குதல்களை உடனடியாக முடிவுக்குக் கொண்டு வருவது குறித்தும், இந்த அப்பாவி மக்களுக்குத் தன்னார், உணவு, மருந்துகள் உள்ளிட்ட உடனடி உதவிகளை வழங்குவது தொடர்பிலான எங்கள் நிறைப்பாடு குறித்தும் இலங்கை ஜனாதிபதியுடன் ஆலோசித்தேன்.

பாலஸ்தீனத்தின் கோரிக்கையும் அதற்கான தீர்வு என்பனவே இங்குள்ள முக்கியமான பிரச்சினையாகும். அதற்காக ஈரான் இஸ்லாமிய குடியரசு ஒரு முழுமையான இரண்டாம் தீர்வைத் தொடங்கியுள்ளது. அதன்படி பாலஸ்தீனியர்கள் அனைவருக்கும் வாக்குரிமை வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதன்படி பாலஸ்தீனியர்கள், முஸ்லிம்கள், கிறிஸ்தவர்கள், யூதர்கள் என அனைவருக்கும் வாக்குரிமை கிடைக்கும்.

அதன்மூலம் அடுத்த அரசாங்கத்தை அவர்களால் தீர்மானிக்க முடியும். இது நியாயமானதும் ஜனநாயகமுமான முயற்சியாகும். இஸ்ரேலிய ஆட்சி பாலஸ்தீன மக்களை 75 ஆண்டுகளாக ஒடுக்கி வருகிறது. நொந்த நிலங்கள் கடுமையாடப்படுகின்றன. எனவே, கொள்ளைகளுக்கும், அடக்குமுறையாளர்களுக்கும் அவர்களின் நடவடிக்கைகளை சுதந்திரமாக முன்னெடுக்க இடமளிக்கக் கூடாது.

அதற்காக முதலில் அடக்குமுறை செய்வோரை விட்டியடிக்க வேண்டும். பின்னர் அவர்களால் ஏற்பட்ட அனைத்து பாதிப்புகளுக்கும் இழப்பீடு வழங்க ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும். அதனையடுத்து அடக்குமுறையாளர்களையும் கொள்ளையர்களையும் நீதியின் முன் நிறுத்த வேண்டும்.

இஸ்ரேலிய ஆட்சியின் செயற்பாடுகள் மற்றும் நடவடிக்கைகள் சர்வதேச நீதிமன்றத்தில் கேள்விக்கு உட்படுத்தப்பட வேண்டும். பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகளைக் கொல்வது, குடியிருப்பாளர்களை அவர்களின் நிலத்திலிருந்து வலுக்கட்டாயமாக வெளியேற்றுவது போன்ற செயல்களை எவரும், எந்த குழுவும் செய்யக்கூடாது.

எங்களை வரவேற்று உபசரித்த இலங்கை ஜனாதிபதிக்கும் அரசாங்கத்திற்கும் ஈரான் அரசாங்கம் சார்பில் நன்றி தெரிவிக்கிறேன். அத்துடன், இலங்கைக்கும் ஈரானுக்கும் இடையிலான அரசியல், பொருளாதார, வர்த்தக, கலாசார உறவுகளை விரிவுபடுத்துவதற்கு எல்லைசெய்யாத உறவுகளை மேம்படுத்த இரு நாடுகளுக்கும் இடையேயான ஒத்துழைப்பை மேலும் மேம்படுத்த வேண்டும். இருதரப்பு உறவுகளை பலப்படுத்துவதற்கு பல நன்மைகள் கிட்டும என நம்புகிறேன்."

இவ்வாறு ஈரான் ஜனாதிபதி தெரிவித்தார்.

## (ஜனாதிபதி ஊடகப் பிரிவு)

# பாகிஸ்தான் பெண்ணுக்கு வாழ்வு தந்துள்ள இந்தியரின் இதயம்!

இதயம் செயலிழந்த பாகிஸ்தான் பெண்ணுக்கு இந்தியர் ஒருவரின் இதயம் மூலம் உயிர் கொடுக்கப்பட்டுள்ள சம்பவம் நெகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இதற்கான அறுவைச் சிகிச்சை சென்னையில் உள்ள தனியார் மருத்துவமனையில் நடைபெற்றுள்ளது.

பாகிஸ்தானைச் சேர்ந்த 19 வயது பெண் ஆயிஷா ரஹான். இவர் இதய நோயால் பாதிக்கப்பட்டு, இதய செயலிழப்பு ஏற்பட்டு சிகிச்சைக்காக கடந்த 2014 இல் பாகிஸ்தானில் இருந்து இந்தியாவிற்கு கொண்டுவரப்பட்டார்.

ஆயிஷாவும், அவரின் குடும்பத்தினரும் வந்துள்ளனர். சென்னையில் உள்ள தனியார் மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்ட ஆயிஷாவை பரிசேசித்த மருத்துவர்கள், இதய செயலிழப்பை சரிசெய்ய பொருத்தப்பட்டுள்ள இதய பம்ப் வால்வு ஒன்றில் கசிவு ஏற்பட்டுள்ளதால் கட்டபாயம் இது மாற்று அறுவை சிகிச்சை செய்ய வேண்டும் என்றும், இதற்கு சுமார் 35 இலட்சம் ரூபா செலவாகும் எனவும் கூறியுள்ளனர்.

இவ்வளவு பணத்திற்கு என்ன செய்வது எனத் தெரியாமல் விழித்துக்கொண்டிருந்த ஆயிஷா



வின் குடும்பத்திற்கு ஐஸ்வர்யம் அறக்கட்டளை மூலமாக மருத்துவக்குழு உதவி பெற்றுக்கொடுத்துள்ளது. அதுமட்டுமல்லாமல், ஆயிஷாவிற்கு டில்லியில் மூளைச்சரவு அடைந்த ஒருவரிடம் இருந்து பெறப்பட்ட இதயமும் வரவழைக்கப்பட்டது. தேவையான பணமும், இதயமும் கிடைத்ததை அடுத்து, ஆயிஷாவிற்கு சென்னை தனியார் மருத்துவமனையில் இதய மாற்று அறுவை சிகிச்சை வெற்றியாக நடத்தப்பட்டது.

இது தொடர்பாக ஆயிஷாஹின் தாய் சனோபர் கூறுகையில், "வெளிப்படையாக சொல்ல வேண்டும் என்றால், இந்தியாவுடன் ஒப்பிடுகையில், பாகிஸ்தானில் நல்ல மருத்துவ வசதிகள் இல்லை. பாகிஸ்தானில் மாற்று அறுவை சிகிச்சைக்கான வசதிகள் இல்லை என மருத்துவர்கள் தெரிவித்தனர். இந்தியாவில் நாங்கள் நட்பாக உணர்ச்சிகொண்டோம். இந்திய அரசு மற்றும் இந்திய மருத்துவர்களுக்கு நன்றியை தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்" என்றார்.

## சென்னையில் நடந்த சத்திரசிகிச்சை

# தேர்தல் நடைபெறும் வேளையில் கூட்டணிக்குள் உருவான யுத்தம்!

இந்திய தேர்தல் நடைபெறும் வேளையில் கூட்டணிக்குள் உருவான யுத்தம்! தேர்தலில் பால் திரண்டு பெரும் தேர்தலில் பாணையை உடைத்த கதையாக இந்தியா கூட்டணியில் முக்கியமான கூட்டணியில் முக்கியமான கூட்டணிக்குள் உருவான யுத்தம்! தேர்தலில் பால் திரண்டு பெரும் தேர்தலில் பாணையை உடைத்த கதையாக இந்தியா கூட்டணியில் முக்கியமான கூட்டணிக்குள் உருவான யுத்தம்! தேர்தலில் பால் திரண்டு பெரும் தேர்தலில் பாணையை உடைத்த கதையாக இந்தியா கூட்டணியில் முக்கியமான கூட்டணிக்குள் உருவான யுத்தம்!



ராசூல் காந்தி சமீபத்தில் கேரளாவில் பேசுகையில், "கேரள முதல்வரை ஏன் பா.ஜ.க விமர்சனம் செய்வது இல்லை? அவரை ஏன் பா.ஜ.கவின ஈடி.சிபிஐ கைது செய்வது இல்லை என்று விமர்சனம் வைத்தார்.

சிபிஎம் தேசிய அளவில் இந்திய கூட்டணியில் இருந்துள்ள கேரளாவில் இல்லை. அப்படி இயக்க கேரளாவில் பிளராயி விஜயனை ராசூல் காந்தி விமர்சனம் செய்தார்.

இதற்கு பிளராயி "உங்களை பா.ஜ.க பப்பு என்று கூறுவதை நீங்கள் இப்போது நிரூபிக்கிறீர்கள். உங்கள் பாட்டியே எங்களை கைது செய்த

கதை எல்லாம் உங்களுக்குத் தெரியுமா? அப்போதே மண்டே போடத்துவர்கள் நாங்கள், நீங்கள் எம்மாதீர்?" என்று விமர்சனம் செய்தார். இதனால் சி.பி.எம்\_காங்கிரஸ் இடையே இந்திய கூட்டணியில் மோதல் ஏற்பட்டது. இந்த நிலையில் தான் இடையே ஜனநாயக முன்னணி (LDF) பிவி அன்வர், "நேரு குடும்பத்தைச் சேர்ந்த ஒருவர் எப்படி இதுபோன்ற விவகாரத்தை பேச முடியும்?" என்பது கேள்வியாக மாறி உள்ளது.

"அவர் நேரு குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவரான என்பதே சந்தேகமாக உள்ளது. ராசூல் காந்தியின் டி.என்.ஏ ஆய்வு செய்யப்பட வேண்டும் என்பது எனது கருத்து. இதில் எந்த சர்ச்சையும் இல்லை" என்று கடுமையான கருத்துக்களை பேசி உள்ளார். இதனால் இந்தியா கூட்டணியில் தற்போது சி.பி.எம், சி.பி.ஐ, காங்கிரஸ் இடையே கடுமையான மோதல் ஏற்பட்டு உள்ளது. அதுவும் டி.என்.ஏ விவகாரம் காரணமாக மோதல் வலுத்துள்ளது.

## விவசாயத்துறைக்கான உதவிகள் மூலம்

# உணவுப் பாதுகாப்பு நிலையை மேம்படுத்த அமெரிக்கா எதிர்பார்ப்பு

ஸ்திரத்தன்மை மற்றும் சுபீட்சம் ஆகியவற்றைப் பேணி வளர்ப்பதற்கான தமது பரந்துபட்ட இலக்கின் ஓரங்கமாக இலங்கையின் விவசாயத்துறைசார் அபிவிருத்திக்கு அவசியமான உதவிகளை வழங்குவதன் ஊடாக நாட்டின் உணவுப் பாதுகாப்பு நிலையை மேம்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்ப்பதாக அமெரிக்கா தெரிவித்துள்ளது.

அமெரிக்க விவசாயத்திணைக்களத்தின் வர்த்தக மற்றும் வெளிநாட்டு விவசாயம்சார் விவகாரங்களுக்கான துணைச்செயலர் அலெக்சிஸ் டெய்லருக்கும் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கும் இடையிலான சந்திப்பொன்று வெள்ளிக்கிழமை (26) கொழும்பில் இடம்பெற்றது. இச்சந்திப்பில் இலங்கைக்கான அமெரிக்க உதவிகளைப் பற்றி சமீப காலத்துகொண்டிருந்தார்.

இலங்கையின் விவசாயத்துறைக்கு அமெரிக்க விவசாயத் திணைக்களம் வழங்குவரும் உதவிகள் குறித்துக் கலந்துரையாடும் நோக்கில் இடம்பெற்ற இச்சந்திப்பில், உணவுப்பாதுகாப்பு மேம்படுத்தல், காலநிலைமாற்ற சவால்களுக்கு எதிரான மீண்டெழும் தன்மையை ஊக்குவித்தல் என்பவற்றின் ஊடாக இலங்கையின் விவசாய அபிவிருத்தி மற்றும் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு ஆதரவளிப்பதில் அமெரிக்கா கொண்டிருக்கும் வலுவான உறுதிப்பாட்டினை



துணைச்செயலர் அலெக்சிஸ் டெய்லர் வெளிக்காட்டினார்.

அத்தோடு சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த நடைமுறைகள் மற்றும் மேம்படுத்தப்பட்ட சந்தை இணைப்புகள் ஊடாக உணவுப்பாதுகாப்பு மற்றும் காலநிலையுடன் தொடர்புடைய சவால்களுக்கு எதிரான மீண்டெழும் தன்மையை மேம்படுத்துவதில் கவனம் செலுத்தும் 2024 முன்னேற்றத்துக்கான உணவுப்' எனும் திட்டத்தில் ஒரு முன்னுரிமை நாடாக இலங்கை வகிக்கும் முக்கிய பங்கு குறித்தும் இச்சந்திப்பின்போது ஆராயப்பட்டது. அதுமாதிரிமற்ற இலங்கையில் 15,000 க்கும் மேற்பட்ட பாற்பண்ணையாளர்களுக்கு அவர்களது பாணுபத்தியை மேம்படுத்துவதற்கு உதவிய 27.5 மில்லியன் டொலர் பெறுமதியுடைய 'சந்தையடி மையப்படுத்திய பாணுபத்தி' எனும் செயற்திட்டம் பற்றியும் இங்கு விசேஷ கவனம் செலுத்தப்பட்டது.

அதற்கமைய ஸ்திரத்தன்மை மற்றும் சுபீட்சம் ஆகியவற்றைப் பேணிவளர்ப்பதற்கான தமது பரந்துபட்ட இலக்கின் ஓரங்கமாகவே இலங்கைக்கு இவ்வதவிகளை வழங்கியிருப்பதாகவும், இதனுடாக நாட்டின் உணவுப்பாதுகாப்பு நிலையை மேம்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்ப்பதாகவும் கொழும்பிலுள்ள அமெரிக்கத் தூதரகம் தெரிவித்துள்ளது.

## சகல தரப்பும் ஒன்றிணைந்தால்...

காணப்பட்டுள்ளதென்பதை ஏற்றுக் கொள்வதாக சமூகத்தில் குறிப்பிட்ட அவர், அவ்விடயம் தொடர்பில் விசேஷ கவனம் செலுத்தி வருவதாகவும் தெரிவித்தார். உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் தொடர்பில் இதுவரை 11 நாட்கள் விவாதங்கள் நடைபெற்றுள்ளன. அதற்காக 150 மில்லியன் ரூபா செலவிடப்பட்டுள்ளது. நாம் ஒன்றிணைந்து இவ்விடயத்திற்கு தீர்வு காண முன்வராவிட்டால் இன்றும் விவாதங்கள் தொடர வேண்டிய நிலையே ஏற்படுமென்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

ஜனாதிபதி விசாரணை ஆணைக்குழு அறிக்கை முன்னாள் ஜனாதிபதி கோட்பா ராஜக்சேவியர் ஒப்படைக்கப்பட்டதன் பின்னர் அவர் தொலைபேசி அழைப்பை மேற்கொண்டு அறிக்கையின் பரிந்துரைகளை செயற்படுத்த முடியாது. அவ்வாறு செயற்படுத்தினால் பலரை பதைத்துக் கொள்ள நேரிடும் என்று குறிப்பிட்டதாக பேராயர் தெரிவித்ததை சமூகத்தில் சட்டிக்காடிய அமைச்சர், அறிக்கை சமர்ப்ப

பிக்கப்பட்டு மூன்றாண்டுகள் கடந்துள்ள போதும், பேராயர் ஏன் தற்போது இணை குறிப்பிட வேண்டும்? அவர் கோட்பா ராஜக்சேவியரின் ஏற்றுக் கொள்ளப்படாத தரரா? என்றும் அமைச்சர் கேள்வியெழுப்பினார்.

உயிர்த்த ஞாயிறு குண்டுத் தாக்குதல் சம்பவம் தொடர்பில் பாராளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற சபை ஒத்திவைப்பு வேளை மூன்றாம் நாள் விவாதத்தில் உரையாற்றும் போதே அவர் இணைத் தெரிவித்தார். சமூகத்தில் தொடர்ந்து உரையாற்றிய அவர், உயிர்த்த ஞாயிறு குண்டுத் தாக்குதல் தொடர்பான விவாதத்தில் ஏற்கனவே குறிப்பிட்ட விடயங்களில் மாத்திரமே மீண்டும் மீண்டும் பேசப்படுகின்றன.

நான் பொதுமக்கள் பாதுகாப்பு அமைச்சராக பதவியேற்றதன் பின்னர் பேராயர் குடனும் கத்தோலிக்க திருச்சபையுடனும் பேச்சுவார்த்தையில் ஈடுபட்டேன். முன்னெடுக்கப்பட்ட விசாரணைகள்

பற்றி தெளிவுபடுத்துவதாக குறிப்பிட்டேன். அவர்களிடம் ஏதேனும் தகவல்கள் குறிப்பிட வேண்டும்? அவர் கோட்பா ராஜக்சேவியரின் ஏற்றுக் கொள்ளப்படாத தரரா? என்றும் அமைச்சர் கேள்வியெழுப்பினார். உயிர்த்த ஞாயிறு குண்டுத் தாக்குதல் சம்பவம் தொடர்பில் பாராளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற சபை ஒத்திவைப்பு வேளை மூன்றாம் நாள் விவாதத்தில் உரையாற்றும் போதே அவர் இணைத் தெரிவித்தார். சமூகத்தில் தொடர்ந்து உரையாற்றிய அவர், உயிர்த்த ஞாயிறு குண்டுத் தாக்குதல் தொடர்பான விவாதத்தில் ஏற்கனவே குறிப்பிட்ட விடயங்களில் மாத்திரமே மீண்டும் மீண்டும் பேசப்படுகின்றன.

நான் பொதுமக்கள் பாதுகாப்பு அமைச்சராக பதவியேற்றதன் பின்னர் பேராயர் குடனும் கத்தோலிக்க திருச்சபையுடனும் பேச்சுவார்த்தையில் ஈடுபட்டேன். முன்னெடுக்கப்பட்ட விசாரணைகள்

ஒன்றை அனுப்பி வைத்துள்ளனர்.அந்த கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ள விடயங்கள் குறித்து அமைச்சு மட்டத்தில் உரிய நடவடிக்கை முன்னெடுத்துள்ளோம். குண்டுத் தாக்குதல் தொடர்பில் முறையான விசாரணை முன்னெடுக்க வேண்டுமானால் அனைத்து ஒன்றிணைந்து செயற்பட வேண்டும். குண்டுத் தாக்குதல் தொடர்பில் மீண்டும் தரப்பிலும் குறைபாடுகள் காணப்பட்டுள்ளதென்பதை ஏற்றுக் கொள்கிறேன். இவ்விடயம் தொடர்பில் விசேஷ கவனம் செலுத்தியுள்ளேன்.

பேராயர் வெளியில் குறிப்பிடும் விடயங்கள் தொடர்பில் எதிர்க்கட்சியினர் கேட்கின்றார்கள். உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் தொடர்பில் 11 நாட்கள் விவாதம் இதுவரை நடைபெற்றுள்ளது. இதற்காக 150 மில்லியன் ரூபா செலவு செய்யப்பட்டுள்ளது. நாம் ஒன்றிணைந்து ஏற்கனவே குறிப்பிட்ட விடயங்களில் மாத்திரமே மீண்டும் மீண்டும் பேசப்படுகின்றன.

## உள்ளூராட்சி சபைகளில்...

இந்நிலையில் உள்ளூராட்சி நிறுவனங்களிலுள்ள 8,400 ஊழியர்களுக்கு நிரந்தர நியமனம் வழங்க

## வெளிவிவகார அமைச்சர்...

அமைச்சர் அலி சப்ரி, சவுதி அரேபியாவின் ரியாத் நகருக்கு விஜயம் செய்ய உள்ளார். நாளை (28) முதல் நாளை மறுதினம் (29) வரை ரியாத்லில் சிறப்புக் கூட்டம் நடைபெறவுள்ளது.

உலகப் பொருளாதார மன்றத்தால் ரியாத்லில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட இச்சிறப்புக் கூட்டம், பல்வேறு துறைகள் மற்றும் தொழில்நுட்ப கருவிகள் சேர்த்த தலைவர்களை ஒன்றிணைத்து, அன்றைய உடனடித் தீர்வுக்கான மற்றும் சிக்கலான பிரச்சினைகளை

தீர்மானித்துள்ளதாகவும், இராஜாங்க அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்தார்.

யொட்டி ஒரு விழிவான உரையாடலை ஊக்குவிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இவ்விஜயத்தின் போது வெளிநாட்டு லுவல்கள் அமைச்சர் அலி சப்ரி, "நகர்ப்புற எதிர்காலத்தை கட்டிய முடிபு" மற்றும் "வடக்கிலிருந்து தெற்கு, கிழக்கிலிருந்து மேற்கு, நம்பிக்கையை மீண்டும் கட்டிய முடிபு" தல் ஆகிய இரண்டு அமர்வுகளில் குழு உறுப்பினராக இணைந்துகொள்ளவுள்ளார்.

## தெரிவுக்குழு அமைத்து...

தொடர்பில் தெரிவுக்குழு அமைத்து விசாரணை நடத்தப்பட வேண்டும் என்றும் அமைச்சர் ஹரிஸ் பெர்னாண்டோ தெரிவித்தார். தமக்கு எதிராக தொடுக்கப்பட்டுள்ள வழக்கின் தீர்ப்பு இன்னும் வழங்கப்படாத நிலையில் இரண்டு நீதிபதிகள் அதற்கான தீர்ப்பை

எழுதியிருப்பதாக லக்ஷ்மன் கிரியெல்ல தெரிவிக்கின்றார் என்பதை சமூகத்தில் சட்டிக்காடிய அமைச்சர், இது பாரிய சிறப்புரிமை மீறல் என்றும் அத்துடன் சட்டத்துறையில் தலையீடு செய்யப்பட்டுக் கிறதா என்ற சந்தேகம் எழுவதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

## மாலைதீவு இலங்கைக்கிடையில்...

சேகவைக்கு மேலதிகமாக 02 பெரிய A330 விமானங்கள் ஒவ்வொரு வாரமும் ரியாழன் மற்றும் சனிக்கிழமைகளில் இரவு 9.30 மணிக்கு மாலை யிலிருந்து கட்டுநாயக்கவுக்கு வருகை தரும்.

## அனைத்துக் கட்சிகள் உள்ளடக்கிய...

விசாரணை நடத்தப்பட வேண்டும் என ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் தலைவர் ரஷித் ஹக்கீம் எம்.பி. தெரிவித்தார். தேசிய பாதுகாப்பு மற்றும் புலனாய்வு தகவல்கள் தொடர்பாக செயற்பட அனைத்துக் கட்சிகளையும் உள்ளடக்கிய பாராளுமன்ற மேற்பார்வைக்

இந்த விமான சேவையின் முதல் விமானமான "Moldavian Air" நிறுவனத்தின் ரியாழன் மற்றும் சனிக்கிழமைகளில் இரவு 9.30 மணிக்கு மாலை யில் 157 பயணிகளுடன் கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்தை வந்தடைந்தது.

குழுவொன்று அமைக்கப்பட வேண்டும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். பாராளுமன்றத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற உயிர்த்த ஞாயிறு குண்டுத் தாக்குதல் தொடர்பான சபை ஒத்திவைப்புவேளை மூன்றாம் நாள் விவாதத்தில் உரையாற்றுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

## இணையத்தளத்தில் பதிவேற்றம்...

வெளியிட்ட 10 சம்பவங்கள் பதிவைக்கியதுடன், கூகுள் மற்றும் ஏனைய நிறுவனங்களின் ஒத்துழைப்புடன் 3 பேரை

கைது செய்துள்ளதாகவும், பொலிஸ் உயர் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

## நியாயமான தீர்வை...

பதவிகளையும் துறக்கத் தயாராகவுள்ளதாக வடிவேல் சரேஷ் எம்.பி. தெரிவித்தார். சம்பளம் அதிகரிக்கப்படாவிட்டால் மக்களுடன் வீதியில் இறங்கி பேராயர் உரிமையை பெற்றுக்கொள்ள நடவடிக்கை எடுப்போம் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

எவ்வாறாயினும் தோட்ட தொழிலாளர்களின் சம்பள அதிகரிப்பு தொடர்பில் ஜனாதிபதி நியாயமான தீர்வை பெற்றுத் தருவார் என்ற நம்பிக்கை உண்டு என்றும் அவர் தெரிவித்தார். இடம்பெற்ற உயிர்த்த ஞாயிறு குண்டுத் தாக்குதல் தொடர்பான சபை ஒத்திவைப்புவேளை விவாதத்தில் உரையாற்றுகையிலேயே

அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். விவாதத்தில் தொடர்ந்து உரையாற்றிய அவர், "பெருந்தோட்ட மக்களின் சம்பள அதிகரிப்பு தொடர்பான பேச்சுவார்த்தை இரண்டாவது தடவையாகவும் தோல்வியடைந்துள்ளது.

முதலாளிகள் சம்பளமேனனத்தினர் பேச்சுவார்த்தையை மீண்டும் புறக்கணித்துள்ளனர். இரண்டு வருடங்களுக்கு ஒருமுறை சம்பள உயர்வு இடம்பெறவேண்டும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள போதும் இம்முறை மூன்று வருடங்கள் கடந்தும் அது இடம்பெறவில்லை.

எவ்வாறாயினும் பெருந்தோட்ட மக்களின் சம்பள அதிகரிப்பு தொடர்பாக ஜனாதிபதியுடனும் தொழில் அமைச்சருடனும்

## நிதி நன்கொடை...

கல்முனை ஹூதா ஜம்மா பள்ளி வாசல் 15,89,000 ரூபாவையும், அகில இலங்கை ஜம்மியத்துல் உலமா கிண்ணியா கிளை 53,00,000 ரூபாவையும், கல்முனை வலயக் கல்வி அலுவலகம் 31,28,500 ரூபாவையும், Sports First Foundation 3,00,000 ரூபாவையும் சிறுவர் நிதியத்துக்கு நன்கொடையாக வழங்கின. முத்தகட்டமாக இந்த ஆண்டு இப்பதர் நிகழ்வை நடத்துவதற்கு அமைச்சுக்கள் மற்றும் அரசு நிறுவனங்கள் ஒதுக்கிய நிதியில் இருந்து கிடைத்த ஒரு மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை ஜக்கிய நாடுகள் சமூகியின் உத்தியோகபூர்வ பிரதிநிதிகள் குழு மூலம் பலஸ்தீன அரசாங்கத்தில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க அண்மையில் கையளித்தார். அத்துடன், "Children of Gaza Fund" நிதியத்துக்கு பங்களிக்கும்படி ஜனாதிபதி

அலுவலகம் விடுத்துள்ள வேண்டுகோளுக்கமைய, அந்த நிதியத்துக்கு பெருமளவு வான நிதி கிடைத்துள்ளதுடன், எதிர்வரும் காலங்களில் இந்த நிதியோக்கூர்வமாக பலஸ்தீன அரசாங்கத்தில் கையளிக்கும்படி அலுவலகம் கேட்டுள்ளது. நன்கொடையாளர்கள் எதிர்வரும் 30ஆம் திகதிவரை மாத்திரமே இந்த நிதியத்துக்கு தொடர்ந்து பங்களிக்க வழங்கப்படப்பட்டுள்ளதுடன் நன்கொடைகளை வழங்க விரும்புபவர்கள் இருப்பின், அந்த நன்கொடைகளை 30ஆம் திகதிக்கு முன்னர் இலங்கை வங்கியின் (7010) தபீர்ப்பான கிளையில் (747) உள்ள கணக்கு இலக்கமான 7040016 க்கு வைப்பீடு செய்ய வேண்டும் என்றும் அது தொடர்பான பற்றிச்சீடலை 077 9730396 என்ற எண்ணுக்கு WhatsApp ஊடாக அனுப்பி வைக்கும்படி ஜனாதிபதி அலுவலகம் தெரிவித்துள்ளது.

## அநுரகுமார திஸாநாயக்க...

சுவீடனில் இன்றையதினம் (27) நடைபெறும் பொதுக்கூட்டத்திலும் பல்வேறு சிநேகபூர்வ சந்திப்புகளிலும்

அவர் கலந்துகொள்ளவுள்ளதாகவும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

## கல்வியியற் கல்லூரிகளுக்கு...

பாராளுமன்றத்தில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரதேசராக எழுப்பிய கேள்விக்கு பதிலளித்த போதே, அமைச்சர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

ஆசிரியர் வெற்றிடங்களுக்கு 23,005 பேரை பணிக்கு அமர்த்தப்படும் நடவடிக்கையும் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் கல்வி அமைச்சர் மேலும் குறிப்பிட்டார்.

## GCE O/L விடைத்தாள்...

என கல்வி அமைச்சர் சசிஸ் பிரேமஜயந்த பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். வழமையாக உள்ளதை விட இம்முறை வரத்தின் பரிசீலனைக்காக இரண்டு மாதங்கு பரீட்சை விடைத்தாள் தொகை கிடைத்துள்ள நிலையில் அதற்கான நடவடிக்கைகளை நிறைவு பெறும் நிலையில் உள்ளது. அடுத்த மாத முற்பகுதியில் அதனை வெளியிட முடியும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

எவ்வாறாயினும் இம்முறை கல்விப் பொதுத்தராதார சாதாரணதர பரீட்சை எதிர்வரும் மே மாதம் இரண்டாவது வாரத்தில் ஆரம்பமாகவுள்ள நிலையில் அதற்கு முன்னராக மீள் பரிசீலனை முடிவுகள் வெளியிடப்படும் என குறிப்பிட்ட அவர், அது தொடர்பில் பரீட்சைகள் ஆணையாளர் தமக்கு அறிவித்துள்ளதாகவும் தெரிவித்தார்.

## கட்சியில் மீள இணைக்க...

மஹிந்த அமரவீர, பாராளுமன்ற உறுப்பினர் துமிந்த திஸாநாயக்க, முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வீரகுமார திஸாநாயக்க ஆகியோர் அங்கம் வகிப்ப

துடன், குழுவின்ருக்கு சட்ட ஆலோசனை வழங்குவதற்கான பொறுப்பு முன்னாள் அமைச்சர் சைலர் முஸ்தபாவிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது.

கலந்துரையாடி உள்ளோம். அவர்கள் மது கோரிக்கையை ஏற்றுக்கொண்டுள்ளார்கள்.

அதற்கிணங்க தொழிலாளர் திசமான மே முதலாம் திகதி பெருந்தோட்ட மக்களுக்கு நியாயமான சம்பள உயர்வை அரசாங்கம் சட்ட ரீதியாக அறிவிக்கும் என எதிர்பார்க்கின்றோம்.

மே முதலாம் திகதி சம்பள உயர்வுக்கு தீர்வு கிடைக்காவிட்டால் பாராளுமன்ற பதவி உள்ளிட்ட பட்டம் பதவிகள் எங்குத்தேவையில்லை. அனைத்தையும் கைவிட்டு மது மக்களுடன் வீதியிலிறங்கி சம்பள உயர்வுக்காக போராடி அதனை பெற்றுக்கொள்ள நடவடிக்கை எடுப்போம். ஒரு இலட்சத்து 43ஆயிரம் தொழி

லாளர்களின் உழைப்புக்கேற்ற ஊதியத்தையே நாம் கேட்கின்றோம். அதனால் ஜனாதிபதி மலையக பெருந்தோட்ட மக்களின் எதிர்பார்ப்பை நிறைவேற்றுவார் என்ற நம்பிக்கை எமக்குண்டு. எதிர்வரும் மே மாதம் முதலாம் திகதிக்கு முன்னதாக அந்த மக்களின் எதிர்பார்ப்பை நிறைவேற்றுவார் என்ற நம்பிக்கையும் எமக்குள்ளது.

சம்பள உயர்வை வர்த்தமானியில் வெளியிட்டு சட்டபூர்வமாக வேண்டும் என நாம் கேட்டுக்கொள்கின்றோம். தொழிலாளர்கள் மீது மனிதாபிமானத்துடன் நடந்துகொள்ள வேண்டும் என்று நாம் சம்பந்தப்பட்டவர்களை கேட்டுக் கொள்கின்றோம்" எனத் தெரிவித்தார்.

## இன்றைய பலன்கள் (27.04.2024)

கலாநிதி சிவசுந்தர இராமசுந்திர குருக்கள் பாபு சர்மா (ஸ்ரீ வித்யா ஜோதி நிலையை கொழும்பு)



### மேலும்:

எதிரிகள் விலகுவர். நீண்ட நாட்களாக வாட்டி வதைத்த நோயில் இருந்து விடுபடுவீர்கள். கடன் கமை குறைய வழி பிறக்கும்.

### ரிஷ்யம் :

அனைத்து வழிகளிலும் நன்மை ஏற்பட்டாலும் பெற்றோரின் உடல்நலத்தில் மட்டும் கவனம் தேவைப்படும்.

### மிதுனம்:

மிக மிக கவனத்தோடு இருக்க வேண்டும். திட்டமிட்ட காரியங்கள் சில நடைபெறாமலும் போகலாம்.

### கடகம்:

வழக்குகள் சாதகமாக முடியும். புதிய இடம், வீடு வாங்கும் யோகம் உண்டு. குடும்பத்தில் இருந்த குழப்பங்கள் அகலும்.

### சிம்மம்:

ஆரோக்கிய தொல்லை உண்டு. செய்யும் முயற்சிகளை ஒரு முறைக்கு இருமுறை செய்யும் சூழ்நிலை உருவாகலாம்.

### கன்னி:

பிள்ளைகள் வழியில் சில பிரச்சினைகளை சந்திக்க நேரிடும். அரசு வேலைக்கு விண்ணப்பித்தவர்களுக்கு அது கிடைக்கும்.

### துலாம்:

வெளிநாடு செல்லும் முயற்சியில் இருந்த தடை அகலும். பிறருக்காக எடுத்த முயற்சியில் ஆதாயம் தரும்.

### விருச்சிகம்:

தொழிலில் பழைய பங்குதாரர்களை விலக்கிவிட்டு புதிய பங்குதாரர்களை சேர்த்துக் கொள்ள முன்வருவீர்கள்.

### துலாம்:

பங்குதாரர்களை ஆராய்ந்து அறிந்து சேர்த்துக் கொள்வது நல்லது. பணிபுரியும் இடத்தில் மிகுந்த கவனம் தேவை.

### மகரம்:

உத்தியோகத்தில் பதவி உயர்வு பற்றி நல்ல தகவல் வரும். வீடு வாங்கும் வாங்கும் முயற்சி கைகூடும்.

### கும்பம்:

கொடுக்கல் வாங்கல்களில் திருப்பதி ஏற்படாது. பயணங்கள் அதிகரிக்கும். அலைச்சலுக்கு ஏற்ற ஆதாயமும் கிடைக்காது.

### மீனம்:

புனித பயணங்கள் அதிகரிக்கும். கடுமையான முயற்சித்து இதுவரை முடிவடையாத காரியங்கள் இப்பொழுது முடிவடையும்.

## ஐரோப்பாவுக்கு... (03ஆம் பக்க தொடர்ச்சி)

இந்தச் சிறுவர்கள் பெற்றோரிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட பின்னர், அவர்களை மலேஷியாவுக்கு அழைத்துச் செல்வதாகவும் அதன்பின்னர் மலேஷியாவில் அவர்களை மலேஷிய பிள்ளைகளாக பதிவு செய்வதாக கான தேவையான ஆவணங்களைத் தயாரித்து, பிரான்ஸ் மற்றும் இங்கி

லாந்துக்கு அழைத்துச் சென்று ஆட்கடத்தலில் ஈடுபட வைப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கைது செய்யப்பட்ட நபர் மேலதிக விசாரணைகளுக்காக குற்றப் புலனாய்வு திணைக்களத்தின் ஆட்கடத்தல் பிரிவினரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளாரென அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

## உலகின் சிறந்த நாடுகள் பட்டியலில்...

இடத்தை தாய்லாந்து பிடித்துள்ளது. புதிய இடங்களை ஆராய்வது மற்றும் புதிய நபர்களை சந்திப்பதில் யாருக்கு

தான் பிடிக்காது என்ற வகையில் CEO WORLD சஞ்சிகை இப்பட்டியலை தயாரித்துள்ளது.

## சொத்துக்களை மீட்க...

சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் நீடித்த கடன் வசதிகளை பெற்றுக்கொள்வதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள ஒப்பந்தத்துக்கையே 2024ஆம் ஆண்டின் பாகும் போது சொத்துக்களை அறவே இயைந்த தொடர்பான முழுமையான சட்டமொன்றை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளது.

அதற்கமைய குற்றச்செயல்களால் ஈட்டிய சொத்துகள் தொடர்பான சட்டத்துக்கு தேவையான கொள்கைகள், சட்டங்கள் மற்றும் நடவடிக்கை முறைகளை தயாரிப்பதற்காக 2023 மார்ச் மாதம் நீதித் துறையின் நிபுணர்களுடனான குழு வொன்று நீதி, சிறைச்சாலைகளை அலுவல்கள் மற்றும் அரசியலமைப்பு மறுசீரமைப்பு அமைச்சரால் நியமிக்கப்பட்டது. இக்குழுவால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதத்துரைகளின் அடிப்படையில் குற்றச்செயல்களால் ஈட்டிய சொத்துகள் தொடர்பான சட்டமுலத்தை தயாரிப்பதற்காக சட்டமறைக்கு ஆலோசனை வழங்குவதற்காக ஜனாதிபதி மற்றும் நீதி, சிறைச்சாலைகள் அலுவல்கள், அரசியலமைப்பு மறுசீர

மைப்பு அமைச்சர் இணைந்து சமர்ப்பித்த இந்த யோசனைக்கே அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

உத்தேச சட்டம் தொடர்பில் அமைச்சர் விஜேயதாச ராஜக்சே நேற்று கணடியில் கருத்து தெரிவித்த போது,

"இலட்சம், ஊழல், மோசடியுடைய பெறப்பட்ட சொத்துக்கள் எவ்விதமேனும் இருப்பின் அதனை அரசுமையாக்குவதற்கு ஏதுவாக அல்லது பறிமுதல் செய்ய தேவையான சட்டங்களை கொண்டு வருவதற்கான யோசனைக்கே அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது. இத்தகு கருத்து தெரிவித்த அவர், 25 ஆண்டுகளாக கொண்டு வரப்பட்ட பல மசோதாக்களை கடந்த இரண்டு களில் நிறைவேற்ற முடிந்ததாகவும் அவர் கூறினார். அமைச்சரவையில் கற்ற துறையாடி இணைக்கப்பட்ட பின்னர் சிறந்த தீர்மானங்களை எடுக்கப்படும் எனவும் அவர் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

## இந்திய மற்றும் ரஷ்ய...

குழுவின் விதந்துரைக்கமைய மத்தள ராஜக்சே சர்வதேச விமான நிலையத்தின் முகமைத்துவத்தை இந்தியாவின் M/S Shaura Aeronautics (Pvt) Ltd மற்றும் ரஷ்யாவின் Airports of Regions Management Company க்கோ அல்லது அதனுடன் இணைந்த தொழில் முயற்சியாளர்களுக்கு 30 வருடகாலத்துக்கு ஒப்படைக்கவே தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

துறைமுகங்கள், கப்பல்துறை மற்றும் விமான சேவைகள் அமைச்சர் சமர்ப்பித்த யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது. மத்தள விமான நிலையத்தின் வசதிகளைப் பயன்படுத்துவதற்காக ஆர்வம் காட்டுகின்ற தரப்பினர்களிடமிருந்து விருப்புக் கோரிக்கை பெற்றுக்கொள்வதற்காக கடந்த ஆகஸ்ட் (2023) ஜனவரி மாதம் 09ஆம் திகதி இடம்பெற்ற அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. அதற்கமைய, விருப்புக் கோரிக்கை பெறப்பட்டுள்ளதுடன், 05 நிறுவனங்கள் விருப்புக் கோரிக்கைகள் சமர்ப்பித்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## இலங்கையின் பொருளாதாரம்...

வங்கிக்கான புதிய சட்டத்துக்கு அமைவாக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட முதலாவது அறிக்கை இதுவாகும். இந்த அறிக்கைக்கு அமைவாக ஆண்டுக்கான பொருளாதார விளக்கவுரை மூன்று அத்தியாயங்களிலும் மத்திய வங்கியின் நிதி அறிக்கைகள்

மற்றும் செயற்பாடுகள் அறிக்கை ஐந்து பகுதிகளாகும் கொண்டுள்ளன.2023 ஆம் ஆண்டில் இலங்கையின் பொருளாதாரத்தின் செயற்பாடுகள் படிப்படியாக மீண்டு வருவதை வருடாந்த அறிக்கையில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

# கிழக்கின் குரல்



## கிழக்கு மாகாண அரசு உத்தியோகத்தர்களுக்கான புதிய கட்டடம் ஆளுநரால் திறந்து வைப்பு!



கிழக்கு மாகாண அரசு உத்தியோகத்தர்களின் நலன்கருதி 241 மில்லியன் ரூபா செலவில் அமைக்கப்பட்ட புதிய கட்டடம் கிழக்கு மாகாண ஆளுநரால் நேற்று திறந்து வைக்கப்பட்டது.

உத்தியோகத்தர்கள் தெரிவித்துவந்தனர். எனினும் புதிய கட்டடத்தொகுதி பொருளாதார நெருக்கடியால் நிறுத்திவைக்கப்பட்டிருந்தது. இதனை மீட்டி புதிய கட்டடத்தை நிரமாணித்து தருமாறு கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் செந்தில் தொண்டமானிடம் பலரும் கோரிக்கை முன்வைத்தனர்.

தொண்டமானின் 241 மில்லியன் ரூபா நிதி ஒதுக்கீட்டின் கீழ் இக்கட்டடம் நிரமாணிக்கப்பட்டுள்ளது. கிழக்கு மாகாண அரசு உத்தியோகத்தர்கள் எவ்வீத இன்னல்களும் இன்றி தங்களது கடமைகளை திறம்பட செய்ய அனைத்து வசதிகளுடன் கூடிய கட்டடத்தொகுதி ஆளுநரால் நேற்று திருகோணமலையில் திறந்து வைக்கப்பட்டதுடன், அரசு உத்தியோகத்தர்களின் பாவனைக்காக கையளிக்கப்பட்டது.

அரசு உத்தியோகத்தர்கள் வேகமாக மக்கள் பணியை முன்னெடுக்க கட்டடத்தை நிரமாணித்து கொடுத்த ஆளுநர் செந்தில் தொண்டமானுக்கு நன்றிகளையும், வாழ்த்துக்களையும் தெரிவித்துள்ளனர்.

### அம்பாறை மாவட்டத்தில்

## விஷ பாம்புகளின் நடமாட்டம் அதிகரிப்பு

### (பாண்டிருப்பு தினகரன் நிருபர்)

அம்பாறை மாவட்டத்தில் விஷ பாம்புகளின் நடமாட்டம் அதிகரித்துள்ளது. இதன்காரணமாக பலர் பாம்பு கடிக்கு இலக்காகி வருகின்றனர். அம்பாறை மாவட்டத்தின் எல்லைப்புற கிராமங்களில் வசிக்கும் மக்களே கிராமங்களின் பாதிப்புக்குள்ளாகி வருகின்றனர். பொதுமக்கள் தங்களது வீடுகளை அண்டிய பகுதிகளை அடக்கடி கண்காணித்து சுற்றுப்புறத்தை துர்மையாக வைத்துக் கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்ளும்.

அதிகளவில் இரவு வேளையில் பாம்புகள் இரைதேடி நடமாடுவதாக மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். இதனால் சிறுவர்கள், முதியோர்கள் பாம்பு கடிக்கு இலக்காகி வருகின்றனர். அம்பாறை மாவட்டத்தின் எல்லைப்புற கிராமங்களில் வசிக்கும் மக்களே கிராமங்களின் பாதிப்புக்குள்ளாகி வருகின்றனர். பொதுமக்கள் தங்களது வீடுகளை அண்டிய பகுதிகளை அடக்கடி கண்காணித்து சுற்றுப்புறத்தை துர்மையாக வைத்துக் கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்ளும்.

## 24 வருட கல்விச் சேவையிலிருந்து ஆசிரியை நந்தினி ஓய்வு



காரைவேலு குறாப் நிருபர் காரைவேலுச் சேர்ந்த திருமதி ஜெயகோபன் நந்தினி தனது 60 வது வயதில் நேற்று ஓய்வுபெற்றார். அவர் இறுதியாக கற்பித்த நித்தலூர் இமாம் கல்லாலி மஹா வித்தியாலயத்தில் நேற்று (26) வெள்ளிக்கிழமை பிரியாவிடை நிகழ்வு நடத்தப்பட்டது. 2000ம் ஆண்டு தொடங்கிய அவரது ஆசிரியர் சேவை 2024 உடன் நிறைவு பெற்றது. 2000 2008 வரை விபுலானந்த

மத்திய கல்லூரி காரைவேலு 2009 2019 வரை அட்டப்பள்ளம் விநாயகர் வித்தியாலயம் . இறுதியாக 2020 2024 வரை: இமாம் கல்லாலி மகா வித்தியாலயத்தில் நேற்று வரை சேவையாற்றினார். நிகழ்வில் அவரது குடும்பமும் கலந்துகொண்டது. தன்னுடைய இந்நிகழ்வை மேலும் சிறப்பித்து பிரியாவிடை நிகழ்வை அளித்த சகோதர பாடசாலை இமாம் கல்லாலி மகா வித்தியாலய அதிபர் ஆசிரிய மறும் ஊழியர்கள் அவரை வரக்கும் நன்றிகள் தெரிவித்தனர்.

## அரசு அதிகாரிகளுக்கான மந்தபோசனை தொடர்பான விழிப்புணர்வு (தம்பலகாமம் குறாப் நிருபர்)

திருகோணமலை மாவட்டத்தின் தம்பலகாமம் பிரதேசசெயலக சிறிவுக்குட்பட்ட தெரிவுசெய்யப்பட்ட அரசு அதிகாரிகளுக்கான மந்தபோசனை தொடர்பான விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சி தம்பலகாமம் பிரதேச செயலக மண்டபத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வானது Scaling up Nutrition peoples Forum ன் நிதிப்பங்களிப்பும் சக்தி மகளிர் அமைப்பின் மூலமாகவும் நடைபெற்றது. மந்தபோசனை உணவு பழக்கவழக்கங்கள், கிழப்பினி தாய்மார்புள்ளி ஆரோக்கியமான நிலை உள்ளிட்ட பல விடயங்கள் இந்நிகழ்வு கலந்துகொள்ளப்பட்டன. இந்நிகழ்வில் வளவாராக திருகோணமலை பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் திணைக்களத்தின் தாய்சேப் நல மருத்துவ அதிகாரி வைத்தியர் ஏ.எச்.சமீம் கலந்து கொண்டார். இதில் தம்பலகாமம் பிரதேச செயலக பிரதி திட்டமிடல் பணிப்பாளர் கரு ஜி.தம்பலகாமம் சுகாதார வைத்திய அதிகாரி வைத்தியர் மலர்விழி உட்பட பலரும் கலந்துகொண்டனர். கல்வி அதிகாரிகள், வெளிமக்கள் உத்தியோகத்தர்கள் என பலர் கலந்து கொண்டனர்.

## தந்தை செல்வநாயகத்தின் 47 ஆவது நினைவு தின நிகழ்வுகள்



### (மட்டக்களப்பு விசேட நிருபர்)

இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் ஸ்தாபக தலைவர் எஸ்.ஜே. வி. செல்வநாயகத்தின் 47 ஆவது நினைவு தின நிகழ்வுகள் மட்டக்களப்பு வேல் வீதியில் தந்தை செல்வாவின் சிலை அமைந்துள்ள வளாகத்தில் நேற்று (26) நடைபெற்றது. இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் மட்டக்களப்பு மாவட்ட இளைஞர் அணி ஏற்பாடு செய்திருந்த இந்நிகழ்வு அதன் தலைவர் எஸ். சோபன் தலைமையில் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் உருவச் சிலைக்கு மலர் மாலை அணிவித்து மலர்ஞ

சலி செலுத்தப்பட்டு 47 நினைவுச் சுடர்கள் ஏற்றப்பட்டு மௌன இறைவணக்கம் செலுத்தப்பட்டது. முன்னர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான பா. அரியநேத்திரன், குரா. சிறிநேசன் ஆகியோர் நினைவுரையாற்றினர். இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் முன்னர் செய்தியாளர் கி.துரைராஜசிங்கம், மட்டக்களப்பு மாநகரசபையின் முன்னர் முதல்வர் தி.சரவணபவன், மட்டக்களப்பு மாவட்ட முன்னர் அரசாங்க அதிபர் மா.உதயகுமார் உள்பட 12 கட்சியின் முக்கியஸ்தர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

## அக்கரைப்பற்று ஆதார வைத்தியசாலையில் குருதி பற்றாக்குறை

### (அக்கரைப்பற்று வடக்கு தினகரன் நிருபர்)

அக்கரைப்பற்று ஆதார வைத்தியசாலை உட்பட அம்பாறை மாவட்டத்திலும் உள்ள அனைத்து வைத்தியசாலைகளின் இரத்த வங்கிகளிலும் நோயாளிகளுக்குத் தேவையான இரத்தம் மிகவும் தட்டுப்பாடாகவுள்ளது. அதனடிப்படையில், இரத்ததானம் செய்து பிறரின் உயிர்களை பாதுகாக்கும் இப்பணியில் இணையாவின் ஆன் பெண் இருபாலரும் அக்கரைப்பற்று ஆதார வைத்தியசாலையின் இரத்த வங்கியில் தினந்தோறும் காலையே 8 மணி முதல் மாலையே 4 மணி வரை இரத்ததானம் செய்ய முடியும் என்று வைத்தியசாலை இரத்த வங்கி தெரிவித்துள்ளது. இரத்த தானம் செய்ய விரும்புவோர் நோயற்றவராகவும், முறையான உணவின் உட்கொண்டவராகவும் இருந்தல் அவசியமாகும் என்றும் மேலும் அப்பிரிவு தெரிவித்துள்ளது.

## அடிப்படை வசதிகளின்றி இயங்கும் ரயில் நிலைய சிற்றுண்டிச்சாலை

### (ஓலவில் விசேட நிருபர்)

மட்டக்களப்பு ரயில் நிலையத்திலுள்ள சிற்றுண்டிச்சாலை எவ்வளவு அடிப்படை வசதிகளற்றி காணப்படுவதாக பயணிகள் தெரிவிக்கின்றனர். தூர இடங்களிலிருந்து வரும் பயணிகள் சிற்றுண்டிச்சாலையில் உணவுப்பண்டங்களை பெற்று உட்கார்ந்து உண்பதற்கு இருக்கைகள் இல்லாமையினால் அசௌகரியம் போது, ரயில் திணைக்களத்திற்கு மாற்றும் வாகைப்பணம் செலுத்தி வருகின்றனர். பலதடவை இதற்குரிய தளபாட வசதிகளையும் வழங்குமாறு கோரியும் இதுவரை எந்தவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை. இரவு நேரத்தில் ரயில் சிற்றுண்டி

டிச்சாலை மூடப்பட்டுள்ளதாகவும் பிரயாணிகள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர். புகையிரதத்திலுள்ள சிற்றுண்டிச்சாலை மூடப்பட்டுள்ளதால் பிரயாணிகளும் அங்கு கடமை புரியும் உத்தியோகத்தர்களும் துர்ப்பாக்கிய நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளதாகவும், இதனால் பல சிரமங்களை எதிர்கொள்வதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. மட்டக்களப்பு ரயில் நிலையத்திலிருந்து கொழும்புக்கு நாளாந்தம் காலை, மாலை, இரவு நேரங்களில் மூன்று நடை தூர ரயில் சேவை இடம்பெற்று வருகின்றது. பொத்துவில், அம்பாறை, லகுகல், பாணாமை, அக்கரைப்பற்று ஆகிய தூர இடங்களிலிருந்து பிரயாணிகள் நாளாந்தம் ஆயிரத்திற்கு மேற்பட்டோர் மட்டக்களப்பிலிருந்து கொழும்பு உட்பட தூரப் பிரதேசங்களுக்கு பயணம் செய்கின்றனர்.

## நாளை சிட்னியில் சித்திரைத்திருநாள்

### (காரைவேலு குறாப் நிருபர்)

காரைவேலு அவுஸ்திரேலியா மக்கள் ஒன்றியம் (AusKar) நடத்தும் சித்திரைத்திருநாள் பெருவிழா நாளை (28) ஞாயிற்றுக்கிழமை சிட்னி லிட்டன் ஸ்ட்ரீட் பரக் மைதானத்தில் நடைபெறவுள்ளது. ஒஸ்கார் அமைப்பின் தலைவர் கந்தசாமி பத்மநாதன் தலைமையில் நடைபெறும் இந்நிகழ்வில் அவுஸ்திரேலியா வாழும் காரைவேலு பெருமக்கள் அனைவரும் கலந்துகொள்ளவுள்ளனர். இந்நிகழ்வில் பாரம்பரிய விளையாட்டு நிகழ்வுகளும் நடைபெறவிருப்பதாக அதன் செயலாளர் எஸ்.எல் முஹம்மது லாவண்யன் தெரிவித்தார்.

## காரைவேலில் கல்விச் சாதனையாளர்கள் கௌரவிப்பு



### (காரைவேலு குறாப் நிருபர்)

காரைவேலில் நடப்பாண்டின் கல்விச் சாதனையாளர்கள் கௌரவிக்கப்பட்டனர். காரைவேலு விளையாட்டு கழகத்தின் 4வது வருட சித்திரை புத்தாண்டு கொண்டாட்டத்தின் போது சாதனையாளர்கள் கௌரவிக்கப்பட்டனர். கழகத் தலைவர் வி. விஜயசாந்தன் தலைமையில் நடைபெற்ற நிகழ்வில் க.பொ.த சாதாரண தரத்தில் 9 ஏ பெற்ற மற்றும் க.பொ.த உயர்தர பரீட்சையில் 3 ஏ சித்திப

பிரதம அதிதியான விளையாட்டு மற்றும் இளைஞர் விவகார அமைச்சின் செயலாளர் கணபதிப்பிள்ளை மகேசன் ஏனைய அதிதிகளான அம்பாறை மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அலுவலர் சண்முகநாயகம் ஜெகதீசன் காரைவேலு பிரதேச செயலாளர் சிவ. ஜெகராஜன் முன்னர் கிருஷ்ணப்பிள்ளை ஜெயசிபில் மற்றும் கழக போசர்களான வே. இராஜேந்திரன், வே.த.சகாதேவராஜா உள்ளிட்ட அதிகர்களும் கலந்து கௌரவித்தனர்.

## முந்திரி மரக்கன்றுகள் வழங்கிவைப்பு



### தோப்புர் குறாப் நிருபர்

மூதூர் YMAA கிளையின் ஏற்பாட்டில் City Garden அமைப்பின் திருகோணமலை மாவட்டத்தின் இணைப்பாளர் அஷ்ஷேக் சித்திக் தலைமையில் அறபா நகரில் தெரிவு செய்யப்பட்ட நபர்களுக்கு

முந்திரி மரக்கன்றுகள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன. இந்நிகழ்வில் மூதூர் YMAA கிளையின் தலைவர் ஜனாப் ஜிஹாத் மற்றும் ஏனைய உறுப்பினர்களும் கலந்துகொண்டதோடு ஊர்ப்பிரமுகர்களும் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

## சம்மாந்துறை பிரதேச செயலக நிர்வாக கிராம உத்தியோகத்தர் தாளீம் ஓய்வு

### (கல்முனை மத்திய தினகரன் நிருபர்)

சம்மாந்துறை பிரதேச செயலகத்தின் நிர்வாக கிராம உத்தியோகத்தராக கடந்த 2013ம் ஆண்டு தொடக்கம் கடமை புரிந்து வந்த எம். எல் தாளீம் தனது 34வருடகால அரசு சேவையிலிருந்து ஓய்வு பெறுகின்றார். இவருக்கான பிரியாவிடை நிகழ்வு அண்மையில் சம்மாந்துறை பிரதேச செயலாளர் எஸ்.எல் முஹம்மது ஹைபா தலைமையில் பிரதேச செயலக கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெற்றது. கிராம சேவை உத்தியோகத்தர் தாளீம் 01 சேர்ந்த இவர் 1964ம் ஆண்டு 04ம் மாதம் 25ம் திகதி சலைமாலெப்பை லைலத்தூம்மா மற்றும் அவியார் மீரா லெப்பை ஆகியோருக்கு மகனாக சம்பித்தனர்.

மாந்துறையில் பிறந்தார். இவர் தனது ஆரம்ப கல்வியை சம்மாந்துறை அல் மஜலான் மத்திய கல்லூரியிலும், பின்னர் தனது இடை நிலைக்கல்வியை சம்மாந்துறை மத்திய கல்லூரியிலும் கல்வி கற்றார். இவர் 1990ம் ஆண்டு 12ம் மாதம் 03ம் திகதி நில அளவை திணைக்களத்தில் பட வரையாளராக சுமார் 10 ஆண்டுகள் பணியாற்றினார். பின்னர் பொதுச் சுகாதார பரிசோதகராக கடமையாற்றினார். அதன் பின்னர் 1999ம் ஆண்டு 10ம் மாதம் 04ம் திகதி கிராம சேவகர் பரீட்சையில் சித்தியடைந்து கிராம சேவகராக சம்மாந்துறை பிரதேச செயலகத்தில் கடமையாற்றியதோடு 2013ம் ஆண்டு 6 ம் மாதம் பதில் நிர்வாக கிராம உத்தியோகத்தராக கடமையாற்றி ஓய்வு பெறுகின்றார்.

## திருகோணமலை கோட்டக் கல்விப்பணிப்பாளராக சண்முகநாயகம் நியமனம்!

திருகோணமலை வலயத்தின் திருகோணமலை கோட்டக் கல்வி பணிப்பாளராக செந்தில் வடிவேல் சண்முகநாயகம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

ருக்கான நியமனக்கடித்தனை கையளித்தார். 36 வருட கல்வி சேவை அனுபவத்தைக் கொண்ட சண்முகநாயகம் திருகோணமலை சண்முகா இந்து மகலிர் கல்லூரி மற்றும் திருகோணமலை இந்து கல்லூரி ஆகிய பாடசாலைகளில் நீண்ட கால சேவையை சேவையின் முதலாந்தரத்தைச் சேர்ந்த சண்முகநாயகம் நேற்று முன்தினம் முதல் கடமையை பொறுப்புற்றுக் கொண்டார். திருகோணமலைவலயக்கல்விப்பணிப்பாளர் தினகரன் ரவி அவ









# இலங்கை அபிவிருத்தி குழாத்தினர் அறிவிப்பு



உகண்டா அணிக்கு எதிரான மூன்று போட்டிகளைக் கொண்ட டி.20 தொடருக்கான 15 பேர் கொண்ட இலங்கை அபிவிருத்தி குழாம் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அமெரிக்கா மற்றும் மேற்கிந்திய தீவுகளில் எதிரவரும் ஜூன் மாதம் நடைபெறும் டி.20 உலகக் கிண்ணத்தில் ஆடவுள்ள உகண்டா அணி அதற்காக பயிற்சி பெறும் நோக்கில் நேற்று (26) இலங்கை வந்தடைந்தது. உகண்டா மற்றும் இலங்கை அபிவிருத்தி அணிகளுக்கு இடையிலான மூன்று டி.20 போட்டிகளும் எதிரவரும் ஏப்ரல் 28, 30 மற்றும் மே 3 ஆம் திகதிகளில் நடைபெறவுள்ளன. இதற்கான இலங்கை அபிவிருத்தி அணிக்கு 23 வயது நிபுண தனஞ்சய தலைவராக செயற்படவுள்ளார். அண்மையில் நடைபெற்ற 19 வயதுக்கு உட்பட்ட உலகக் கிண்ணத்தில் இலங்கை அணியில் இடம்பெற்றிருந்த தினுர கனபஹன், மல்ஷ தருபத்தி மற்றும் கருக சங்கேத் ஆகியோரும் இந்தக் குழாத்தில் இடம்பெற்றுள்ளனர். இலங்கை அபிவிருத்தி குழாம்: நிபுண தனஞ்சய (தலைவர்), கிரிஷான் சஞ்சல, ஹசித்த போய்கொட, சதுன் வீரக்கொடி, மொஹமட் ஷமால், ரவிந்து பெர்னான்கோ, ரசேஷ் சில்வா, டில்ஷான் அரம்பேபொல, தினுர கனபஹன், மல்ஷ தருபத்தி, தரிந்து ரத்னாயக்க, இசித்த விஜே சுந்தர, தனல் ஹேமானந்த, கருக சங்கேத், ஷிரான் பெர்னான்கோ.

இந்தோனேசிய சமுற்பந்து வீரர்களை ரொஹ்மாலியா, மங்கோலிய அணிக்கு எதிரான போட்டியில் ஓட்டம் இன்றி 7 விகிதக்கொடுகளை வீழ்த்தி மகளிர் டி.20 சர்வதேச கிரிக்கெட்டில் சிறந்த பந்துவீச்சை பதிவு செய்துள்ளார். பாலியில் கடந்த புதன்கிழமை (24) நடைபெற்ற மங்கோலியாவுக்கு எதிரான 5ஆவது டி.20 போட்டியில் 17 வயதான ரொஹ்மாலியா 3.2 ஓவர்களில் ஒரு ஓட்டத்தைக் கூட விட்டுக்கொடுக்காது 7 விகிதக்கொடுகளை வீழ்த்தினார். இதில் மூன்றாவது துடுப்பெடுத்தாடிய இந்தோனேசிய அணி 20 ஓவர்கள்

கலாசா அறிவுறுத்தல் மூலம் இலங்கை அபிவிருத்தி குழாம்: நிபுண தனஞ்சய (தலைவர்), கிரிஷான் சஞ்சல, ஹசித்த போய்கொட, சதுன் வீரக்கொடி, மொஹமட் ஷமால், ரவிந்து பெர்னான்கோ, ரசேஷ் சில்வா, டில்ஷான் அரம்பேபொல, தினுர கனபஹன், மல்ஷ தருபத்தி, தரிந்து ரத்னாயக்க, இசித்த விஜே சுந்தர, தனல் ஹேமானந்த, கருக சங்கேத், ஷிரான் பெர்னான்கோ.

# ஓட்டமின்றி 7 விகிதக் கொடுக்கீ விழ்த்தி உலக சாதனை

இந்தோனேசிய சமுற்பந்து வீரர்களை ரொஹ்மாலியா, மங்கோலிய அணிக்கு எதிரான போட்டியில் ஓட்டம் இன்றி 7 விகிதக்கொடுகளை வீழ்த்தி மகளிர் டி.20 சர்வதேச கிரிக்கெட்டில் சிறந்த பந்துவீச்சை பதிவு செய்துள்ளார்.



பாலியில் கடந்த புதன்கிழமை (24) நடைபெற்ற மங்கோலியாவுக்கு எதிரான 5ஆவது டி.20 போட்டியில் 17 வயதான ரொஹ்மாலியா 3.2 ஓவர்களில் ஒரு ஓட்டத்தைக் கூட விட்டுக்கொடுக்காது 7 விகிதக்கொடுகளை வீழ்த்தினார். இதில் மூன்றாவது துடுப்பெடுத்தாடிய இந்தோனேசிய அணி 20 ஓவர்கள்



தெற்கு காசாவின் ரபா மீதான படையெடுப்புக்கான திட்டத்தை இஸ்ரேல் விரைவுபடுத்தி வரும் நிலையில் அந்த நகர் மீது தொடர்ச்சியாக செல் மற்றும் வாள் தாக்குதல்களை நடத்தி வருகிறது. தனது நாட்டு எல்லையில் அமைந்திருக்கும் ரபா மீதான படையெடுப்புக்கான திட்டத்தை அமுல்படுத்துவதற்காக ரபா மீதான படையெடுப்புக்கு சர்வதேச அளவில் எதிர்ப்புகள் வலுத்திருந்தபோதும் அங்கு தரைவழி நடவடிக்கைக்கான திட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருவதாக இஸ்ரேல் இராணுவம் கூறியுள்ளது. இதற்கான சமிக்ஞையாகவே அங்கு நடக்கக்கூடும் அதிகரித்துள்ளன. ரபா நகர கடற்கரையில் வேலை செய்துகொண்டிருந்த மீனவர்கள் ஒருவர், இஸ்ரேல் நேற்று

தீன போராடிகள் கடந்த வியாழ அன்று (25) மோட்டார் மற்றும் மேம்படுத்தப்பட்ட வெடிபொருட்களை பயன்படுத்தி தாக்குதல் நடத்தியதாக போர் கண்காணிப்பாளர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளனர். ரபா மீதான படையெடுப்புக்கான இஸ்ரேலிய படையினர் வெளிப்படையாக தயாராக வரும் நிலையிலேயே இந்தத் தாக்குதல் இடம்பெற்றுள்ளது. ரபா படையெடுப்பு தொடர்பில் சந்தேகங்கள் வலுத்து வரும் நிலையில் இஸ்ரேல் இரு மேலதிக படைப்பிரிவுகளை அழைத்திருப்பதோடு, ரபாவுக்கு அருகில் காள் பூனிஸ் நகரில் பாரிய அளவில் வரிசையாக கூடாரங்கள் அமைக்கப்பட்டிருப்பது செய்தி படங்கில் காட்டுகின்றன. ஹமால் அமைப்பை ஒழிப்பதற்கும் தொடர்ந்து தடுத்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் 133 பணியாளர்களை விடுவிப்பதற்கும் ரபா மீதான படையெடுப்புக்கான அவசியம் என்று இஸ்ரேல் கூறி வருகிறது. எனினும் காசா விளிம்பில் உள்ள ரபா நகர் இடம்பெயர்ந்த மக்களின்

# சர்வதேச செய்திகள்

# படையெடுப்பை நெருக்கும் இஸ்ரேல் ரபா நகரின் மீது சரமாரித் தாக்குதல்

# எகிப்து உயர்மட்ட தூதுக்குழு இஸ்ரேல் விரைவு

பத்திரகு சொந்தமான வீட்டின் மீது இஸ்ரேலிய போர் விமானங்கள் நேற்று நடத்திய தாக்குதலை அடுத்து ஒரு குழந்தை மற்றும் பெண் ஒருவர் உட்பட மூவரின் உடல்கள் மீட்கப்பட்டிருப்பதாக அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இதில் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் காசா நகரில் இயங்கும் கடைசி மருத்துவமனையான அல் அஹ்லி அரபு மருத்துவமனைக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டுள்ளனர். கடந்த மாதம் இஸ்ரேல் இராணுவம் நடத்திய பாரிய சுற்றிவளைப்பில் அங்குள்ள மிகப்பெரிய மருத்துவமனையான அல் ஷிபா மருத்துவமனை அழிக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. ரபா மீதான இஸ்ரேலின் படையெடுப்புக்கான திட்டத்தை மேலும் தாமதப்படுத்தும் முயற்சியில் ஈடுபட்டு வருகின்றன. எனினும் ரபா மீதான படையெடுப்பு இந்த பேச்சுவார்த்தையை முறிக்கும் என்று ஹமால் அதிகாரி ஒருவர் ஏ.எப்.பி. செய்தி நிறுவனத்திற்கு தெரிவித்துள்ளார். 'ரபாவில் இஸ்ரேல் எதிர்பார்த்ததை அடையாது' என்று மூத்த ஹமால் அதிகாரியான காசி ஹமாத் தெரிவித்தார். ஏழு மாத போரில் ஹமால் ஒழிப்பு அல்லது பணியாளர்களை விடுவிப்பது ஆகிய எந்த இலக்கையும் இஸ்ரேல் அடையவில்லை என்று அவர் கட்டிக்காட்டினார். காசா போர் இஸ்ரேல் மற்றும் ஈரான் ஆகிய குழுக்களுக்கு இடையில் மோதலை தரண்டிருக்கும் சூழலில் அது பிராந்தியத்தில் பெரும் பதற்றத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. வெப்பனாவில் உள்ள ஹிஸ்புல்லா அமைப்புக்கும் இஸ்ரேலுக்கும் இடையே தொடர்ந்து மோதல் இடம்பெற்று வரும் நிலையில் ஹிஸ்புல்லா அமைப்பு நேற்று நடத்திய தாக்குதலில் பொதுமக்கள் ஒருவரும் கொல்லப்படாதது இஸ்ரேல் கூறியது. கார் சுபா மலைப் பகுதியில் ஏவுகணைகள் மற்றும் பிராங்கிகளை

உருப்பதாக எகிப்து அதிகாரிகளை மேற்கோள் காட்டி செய்தி வெளியாகியுள்ளது. எனினும் முழுமையான போர் நிறுத்தம் மற்றும் இஸ்ரேலிய படையெடுப்பை நிறுத்தும் முயற்சியில் இஸ்ரேல் நிபந்தனைகளில் இருந்து பின்வாங்கப்போதல்லை என்று ஹமால் கூறி வருவதோடு அந்த நிபந்தனைகளை இஸ்ரேல் மறுத்து வருகிறது. ஹமால் முழுமையாக தேர்தல்கள் நடப்பது என்று அதன்பின் காசாவில் பாதுகாப்பு நிலைப்படுத்தப்படும் வரை போர் தொடரும் என்று இஸ்ரேல் கூறுகிறது. ராவையொட்டி இஸ்ரேலிய டாங்குகள் மற்றும் கவச வாகனங்கள் குவிக்கப்பட்டிருக்கும் நிலையில், எகிப்துடனான காசா எல்லையில் இஸ்ரேலிய துருப்புக்கள் குவிக்கப்படுவதற்கு அங்கு தீவிர வெளியிடவும் இஸ்ரேல் சென்றிருக்க எகிப்து தாக்குதல் குழுவின் திட்டமிட்டிருப்பதாக நெருங்கிய வட்டாரங்களில் இருந்து தெரிய வருகிறது. ரபாவில் உள்ள பலஸ்தீனர்கள் எல்லை கடந்து எகிப்துக்குள் வர அனுமதிக்கப்போதல்லை என்று எகிப்து ஏற்கனவே உறுதியாக குறிப்பிட்டுள்ளது. காசாவில் போர் நிறுத்தம் ஒன்றை எட்டுவதற்கு எகிப்துடன் கட்டார் மற்றும் அமெரிக்கா மத்தியஸ்த முயற்சியில் ஈடுபட்டு வருகின்றன. எனினும் ரபா மீதான படையெடுப்பு இந்த பேச்சுவார்த்தையை முறிக்கும் என்று ஹமால் அதிகாரி ஒருவர் ஏ.எப்.பி. செய்தி நிறுவனத்திற்கு தெரிவித்துள்ளார். 'ரபாவில் இஸ்ரேல் எதிர்பார்த்ததை அடையாது' என்று மூத்த ஹமால் அதிகாரியான காசி ஹமாத் தெரிவித்தார். ஏழு மாத போரில் ஹமால் ஒழிப்பு அல்லது பணியாளர்களை விடுவிப்பது ஆகிய எந்த இலக்கையும் இஸ்ரேல் அடையவில்லை என்று அவர் கட்டிக்காட்டினார். காசா போர் இஸ்ரேல் மற்றும் ஈரான் ஆகிய குழுக்களுக்கு இடையில் மோதலை தரண்டிருக்கும் சூழலில் அது பிராந்தியத்தில் பெரும் பதற்றத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. வெப்பனாவில் உள்ள ஹிஸ்புல்லா அமைப்புக்கும் இஸ்ரேலுக்கும் இடையே தொடர்ந்து மோதல் இடம்பெற்று வரும் நிலையில் ஹிஸ்புல்லா அமைப்பு நேற்று நடத்திய தாக்குதலில் பொதுமக்கள் ஒருவரும் கொல்லப்படாதது இஸ்ரேல் கூறியது. கார் சுபா மலைப் பகுதியில் ஏவுகணைகள் மற்றும் பிராங்கிகளை

பயன்படுத்தி மேற்கொண்ட சிக்கலான அதிரடி தாக்குதலில் இரு இஸ்ரேலிய வாகனங்களை அழித்ததாக ஹிஸ்புல்லா குறிப்பிட்டது. இது தொடர்பில் இஸ்ரேல் நேரடியாக பதில் அளிக்கவில்லை. தெற்கு லெபனானில் ஷெபா கிராமத்தைக் குழு ஹிஸ்புல்லா இலக்குகளை இஸ்ரேலிய போர் விமானங்கள் தாக்கியதாக அது குறிப்பிட்டது. இதில் பல வீடுகளுக்கும் சேதமடைந்திருப்பதாக லெபனான் தேசிய செய்தி நிறுவனம் குறிப்பிட்டுள்ளது. காசாவில் கடந்த ஓக்டோபர் 7 ஆம் திகதி போர் வெடித்தது

தொடக்கம் இஸ்ரேல் மற்றும் ஹிஸ்புல்லா மோதல்களில் லெபனானில் குறைந்தது 380 பேர் கொல்லப்பட்டிருப்பதோடு இதில் 252 ஹிஸ்புல்லா போராடிகளும் அடங்குவதாக ஏ.எப்.பி. செய்தி நிறுவனத்தின் புள்ளிவிபரங்கள் காட்டுகின்றன. இந்தக் காலப்பகுதியில் 11 இஸ்ரேலிய படையினர் மற்றும் ஒன்பது பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். இஸ்ரேல் மற்றும் லெபனான் எல்லைகளில் வசிக்கும் ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் இடம்பெயர்ந்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

# காசா போருக்கு எதிரான அமெரிக்க பஸ்கலைக்கழக ஆர்ப்பாட்டங்கள் அதிகரிப்பு



அமெரிக்க பஸ்கலைக்கழகங்களில் காசா போருக்கு எதிரான ஆர்ப்பாட்டம் பரவி வரும் நிலையில் எமேரி முன்னணி கலிபோர்னியா பஸ்கலைக்கழகம் ஒன்று தனது பட்டம ஷிப்பு விழாவை ரத்துச் செய்துள்ளது. புதிய பாதுகாப்பு நடவடிக்கையாக இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்று லொஸ் ஏஞ்சல்ஸில் உள்ள தெற்கு கலிபோர்னியா பஸ்கலைக்கழகம் குறிப்பிட்டுள்ளது. காசாவில் உள்ள பலஸ்தீனர்களுக்கு ஆதரவாக முகாமிட்டு ஆர்ப்பாட்டங்கள் நடத்தப்பட்டு வரும் நிலையில் அமெரிக்காவின் பல பஸ்கலைக்கழகங்களில் நூற்றுக்கணக்கானோர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். மாணவர்களை கலைப்பதற்கு பஸ்கலைக்கழகங்களுக்கு பொலிஸார் அழைக்கப்பட்டுள்ளனர். நியூயோர்க்கில் உள்ள கொலம்பியா பஸ்கலைக்கழகத்தில் கடந்த வாரம் ஆர்ப்பாட்டம் வெடித்த நிலையில் அங்குள்ள ஆர்ப்பாட்ட முகாம்களை கலைக்க கடந்த வியாழக்கிழமை வரை கெடு

விதிக்கப்பட்டபோதும் அந்த கால அவகாசம் தற்போது கைவிடப்பட்டுள்ளது. அட்லாண்டாவின் எமேரி பஸ்கலைக்கழகத்தில் வெளியேற்றப்பட்ட 28 ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் வியாழக்கிழமை (25) கைது செய்யப்பட்டனர். லொஸ் ஏஞ்சல்ஸில், போல்டன், ஆஸ்டின் ஆகிய நகரங்களில் உள்ள பஸ்கலைக்கழகங்களில் கடந்த இரண்டு நாட்களில் இருநூற்றுக்கும் அதிகமானோர் கைதானார்கள். இதுவரை மொத்தம் ஐந்து நூற்றுக்கும் அதிகமான மாணவர்கள் கைது செய்யப்பட்டிருப்பதாக ரோய்ட்டர்ஸ் கூறியது. பஸ்கலைக்கழகங்களுக்கு இடம்பெறும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளது விலகி இருக்கும்படியும் காசா போரில் இஸ்ரேலுக்கு ஆதரவான ஆயத்த உற்பத்தி மற்றும் ஏனைய தொழில்துறைகள் தொடர்புபட்ட நிறுவனங்கள் கல்லூரிகளில் முதலீடு செய்வதை நிறுத்தும்படியும் ஆர்ப்பாட்ட முகாம்களை கலைக்க கடந்த வியாழக்கிழமை வரை கெடு



நடத்திய தாக்குதலில் கொல்லப்பட்டிருப்பதோடு மேலும் ஒருவர் காயமடைந்ததாக பலஸ்தீன செய்தி நிறுவனமான வபா குறிப்பிட்டது. காசா கடற்பகுதியில் கடுமையான கட்டுப்பாடுகளை செயற்படுத்தி வரும் இஸ்ரேலினால் அங்குள்ள மீனவர்கள் தொடர்ந்து தொந்தரவுக்கு முகங்கொடுத்து வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. நட்சரிட் இடைவழியில் செயற்படும் இஸ்ரேலிய படையகளை இலக்கு வைத்து பலஸ்

கடைசி அடைக்கலமாக இருப்பதோடு அங்கிருந்து அவர்கள் எங்கும் செல்ல முடியாத நிலையில் உள்ளனர். அவர்களை வெளியேற்றுவதற்கு இஸ்ரேல் திட்டமிட்டபோதும் அது நடைமுறை சாத்தியமற்றது என்று ஐ.நா. அதிகாரிகள் குறிப்பிட்டுள்ளனர். காசாவின் ஏனைய பகுதிகளிலும் இஸ்ரேலின் தாக்குதல்கள் தொடரும் நிலையில் வடக்கில் காசா நகரில் உள்ள அல் ஷபா குடும்

தலைவர் அப்பால் கமால் தலைமையிலான குழு ஒன்றே இஸ்ரேல் விரைந்துள்ளது. இதில் ஹமால் பிடியில் இருக்கும் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட எண்ணிக்கையான பணியாளர்களை விடுவிப்பது மற்றும் வடக்கு காசாவில் இருந்து வெளியேறிய கணிசமான எண்ணிக்கையான பலஸ்தீனர்கள் தனது வீடுகளுக்கு திரும்ப அனுமதிப்பது தொடர்பிலேயே பேச்சுவார்த்தை முன்னெடுக்கப்படவி

# உயிரிழந்த தாயிடமிருந்து மீட்ட குழந்தையும் மரணம்

தெற்கு காசாவில் இஸ்ரேலிய வாள் தாக்குதலில் கொல்லப்பட்ட தாயின் வயிற்றில் இருந்து மீட்கப்பட்ட குழந்தை உயிரிழந்துள்ளது. சப்ரீன் அல் சகானி என்ற அந்த பெண் குழந்தை கடந்த சூரியற்றுக் கிழமை நள்ளிரவில் ரபா மருத்துவமனை ஒன்றில் அறுவைச் சிகிச்சை மூலம் மீட்கப்பட்டது. கரும் போராட்டத்திற்கு பின்னரே மருத்துவர்களால் அந்த குழந்தை உயிருடன் காப்பற்றப்பட்டது. எனினும் அந்தக் குழந்தை கடந்த



வியாழக்கிழமை (25) உயிரிழந்த நிலையில் தாய்க்கு அருகில் அடக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

ரபா நகரில் கடந்த வாரம் நடத்தப்பட்ட வாள் தாக்குதலில் கொல்லப்பட்ட 16 குழந்தைகளில் சப்ரீனும் இடம்பெற்றுள்ளது. குடியிருப்பு வளாகம் ஒன்றின் மீது நடத்தப்பட்ட தாக்குதலிலேயே அனைவரும் கொல்லப்பட்டனர். இந்த தாக்குதலின்போது சப்ரீனின் தாய் ஏழரை மாத கர்ப்பினியாக இருந்தார். இதன்போது அவரது கணவர் மற்றும் மூன்று வயது மகன் மலக்கும் கொல்லப்பட்டனர்.

# பெளத்த யாத்திரை தலமாக கந்தாராவை மாற்றத் திட்டம்

உலக பெளத்த மக்களின் புனித யாத்திரைக்கான சர்வதேச மையமாக கந்தாராவை மேம்படுத்துவதற்கு பாकिத்தான் திட்டமிட்டுள்ளது. அடிப்படியாகக் கொண்டு உத்தேச கந்தாரா வழித்தட சட்டமூலம் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது. சிந்து சட்ட மன்ற உறுப்பினர் கலாநிதி ரமேஷ் குமார் வாண்கவானி இந்த சட்டமூலத்தை சமர்ப்பித்துள்ளார். 'பெளத்த மக்களின் ஒரு புனித யாத்திரைத் தலமாகவும், சர்வ



யிலான நட்புறவு மேலும் மேம்படவும் பெளத்த சமய, கலாசார சுற்றுலாத் துறை வளர்ச்சியடையவும் இது பெரிதும் உதவும் என்றும் கூறியுள்ளார். பெளத்த கலாசாரத்துடன் சம்பந்தப்பட்ட கந்தாரா நாகரிகத்தின் 90 வீதமான புனித சின்னங்களும் கலைப்பொருட்களும் கைபர் பக்துவக்கவா மாணாத்தின் கந்தாராவில் காணப்படுகிறது. இந்த சட்டமூலத்திற்கு பாகிஸ்தான் கைபர் பக்துவக்கவா மாநில அரசு எதிர்ப்பு தெரிவித்துள்ளது.